
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: سوالات کنکور از 4 فصل اول دوازدهم

اشکان هاشمیزمان برگزاري:

خارج از کشور- 1388

اگر یک مولکول  از مکمل رشته ي  با توالی  رونویسی شود، آنتی کدون هایی که براي ترجمه مورد  1
استفاده قرار می گیرند، به ترتیب کدام است؟

 و  و  ،  و  ،  و 

mRNADNAGTA − AAA − TGA

AAAGUAUUUCAUUGAAAAGUAACUUUUCAU

سراسري- 1398

)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) براي رویان و کدام ژن نمود ) بر روي کُلالۀ گل میمونی صورتی ( با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی سفید (  2
(ژنوتیپ) براي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟

سفید -  سفید -  صورتی -  صورتی - 

WWRW

WWRRRRWRRWWW

سنجش- 1394

در هوهسته اي ها (یوکاریوت ها)، ژن ها پیام خود را به طور  .................. به مولکولی انتقال می دهند که  .................. خواهد داشت. (با تغییر)  3

غیرمستقیم - رونوشت راه انداز غیرمستقیم - آمینواسید 

مستقیم - رونوشت توالی پایان رونویسی  مستقیم - رمزه پایان ترجمه 

سنجش- 1393

، باز آلی آدنین دارند، که  آن همراه با  از نوکلئوتیدهاي سیتوزین دار روي یکی از رشته 4  درصد از نوکلئوتیدهاي یک مولکول 

هاي این مولکول قرار دارند. دربارهي این مولکول کدام عبارت درست است؟

 درصد نوکلئوتیدهاي رشتۀ مقابل باز آلی آدنین دارند. درصد نوکلئوتیدهاي رشتۀ مذکور باز آلی گوانین دارند.

 درصد نوکلئوتیدهاي رشتۀ مذکور باز آلی تیمین دارند. درصد نوکلئوتیدهاي رشتۀ مقابل باز آلی سیتوزین دارند.
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سراسري- 1389 در یک مولکول DNA، تعداد  .................. کمتر از سایرین است.  5

دئوکسی ریبوزها پیوندهاي فسفودي استر پیوندهاي هیدروژنی بازهاي پورینی

سراسري- 1367

اگر به هنگام همانندسازي مولکول  نوکلئوتیدهاي مورد استفاده رادیواکتیو باشد نسبت و نحوه ي توزیع زنجیرة رادیواکتیو در مولکول هاي  6
حاصل چگونه خواهد بود؟

دو زنجیرة هر مولکول به طور کامل یک زنجیرة هر مولکول به طور کامل نیمی از دو زنجیرة هر مولکول نیمی از یکی از دو زنجیره

DNA

سنجش- 1394 ي باکتريها، مقدار پیوندهاي .................. است. در   7

فسفودي استر، برابر با قند هاي ریبوز قند – فسفات، چهار برابر بازهاي پیریمیدینی

فسفودي استر، بیش تر از مقدار پیوند هاي هیدروژنی قند – فسفات، کم تر از بازهاي آلی است.

DNA

سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟   8
«در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکُلاي و به دنبال اتصال فعال کننده به  .................. »

راه انداز، عوامل رونویسی بر روي توالی افزاینده قرار می گیرند. 

مالتوز، مهار کننده تغییر شکل می دهد و از اپراتور جدا می گردد.

رنابسپاراز ( پلی مراز)، ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

)، اولین نوکلئوتید مناسب براي رونویسی مورد شناسایی قرار می گیرد. توالی خاصی از دنا (

RNA

DNA

سراسري- 1394 کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، درست است؟  9

تنوع آمینو اسیدها کمتر از تنوع tRNAها
است.

هر کدون توسط یک آنتی کدون شناسایی می شود.

هر RNA مورد نیاز براي پروتئین سازي، کدون آغاز دارد. هر آمینو اسید، بیش از یک رمز سه نوکلئوتیدي دارد.
1



سراسري- 1394

در یک ژن پروتئین ساز باکتري مولد بیماري سینه پهلو، جهش جانشینی رخ داده است. در این باکتري ممکن است تغییري در کدام مورد ایجاد  10
شود؟ (با تغییر)

اندازة رونوشت ژن  اندازة عامل تغییر شکل باکتري ها اندازة توالی افزاینده  چارچوب خواندن رمزها 

سراسري- 1398

با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو دگره (الل) دارد و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و  11
دگره هاي نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به ترتیب ژن نمود (ژنوتیپ) هاي 

 و  را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و  به وجود می آیند، از
نظر رنگ به کدام ذرت شباهت بیشتري دارند؟

AABBCCaabbccAAbbccaaBBCC

aaBbCCAABBCcAaBBCcAABbCC

سنجش- 1394

بخش ساختاري یک ژن فرضی، داراي  نوکلئوتید و  بیانه بوده و هریک از میانه هاي آن داراي  نوکلئوتید است. رناي پیک بالغ  12
رونویسی شده از این بخش ژن، چند نوکلئوتید خواهد داشت؟

600450

150225250450

سراسري- 1398 کدام عبارت دربارة اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، صحیح است؟  13

با تغییر یک آمینو اسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد.  در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پیوند دخالت دارد. 

با دارا بودن  رنگ دانه هاي فراوان، توانایی ذخیرة انواعی از گاز هاي تنفسی را دارد.  هر یک از زنجیره هاي پلی پپتیدي آن، به صورت یک زیر واحد تاخورده است. 

سنجش- 1395 ، آنزیم  .................. رمز پروتئین  .................. را سنتز می کند. در لنفوسیت   14

 پلی مراز  – پرفورین  پلی مراز- آنزیم برش دهنده

- گیرنده ي آنتی ژن  پلی مراز- پرفورین   پلی مراز 

T

RNA2DNA

DNARNA2

سنجش- 1394

هنگام رونویسی از ژن، در حباب محل رونویسی به ترتیب، حداقل چند نوع نوکلئوتید و حداکثر چند نوع باز آلی می تواند وجود داشته باشد؟  15
(باتغییر)

 5 − 25 − 38 − 28 − 3

سنجش- 1394 کدام جهش در ژن، می تواند در نهایت در مرحلۀ ترجمه، سبب اشتباه خوانده شدن حروف سه نوکلئوتیدي روي  شود؟  16

اضافه شدن  نوکلئوتید، به میان راه انداز و افزاینده حذف شدن  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی

اضافه شدن  نوکلئوتید به بخشی از ژن، براي ایجاد رمز یک کدون حذف شدن  نوکلئوتید از بخش رمز کنندة یک کدون

mRNA

46

46

سراسري- 1371

در صورتی که بخشی از مولکول دناي یوکاریوتی داراي  نوکلئوتید باشد پلی پپتیدي که با رمزه هاي آن ساخته می شود حداکثر داراي چند  17
آمینواسید خواهد بود؟ (با تغییر)

190

30336063

سراسري- 1391 بروز هر جهش کوچک در یک ژن، همواره تغییري در  .................. ایجاد می کند. (باتغییر)  18

ترتیب آمینواسیدها مولکول هاي حاصل از رونویسی mRNA تعداد مونومرهاي طول مولکول هاي حاصل از ترجمه

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟   19

)یی که .................. دارد، فقط .................. » «در همۀ جانداران، هر رنا (

در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی - از رونویسی یک ژن حاصل شده است. 

در ساختار خود رمزه (کدون) پایان - در درون هستۀ یاخته پیرایش می شود.

به رشتۀ پلی پپتیدي در حال ساخت اتصال - توسط یک رنابسپاراز ( پلی مراز) ساخته شده است. 

به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار - از طریق رمزه (کدون) هاي خود با پادرمزه (آنتی کدون) ها ارتباط برقرار می کند.

RNA

RNA

سنجش- 1394 ي خطی که داراي  نوکلئوتید است، تعداد کدام، بیش تر از سایرین است؟ در یک مولکول   20

پیوندهاي فسفودي استر  پیوندهاي هیدروژنی  پیوندهاي قند - فسفات  بازهاي دو حلقه اي

DNA100

2

صل اول دوازدهم
ت کنکور از ۴ ف

سوالا
اشکان هاشمی



سراسري- 1369 براي کامل کردن جمله ي «یک tRNA به .................. متصل می شود» کدام گزینه مناسب است؟  21

نوکلئوتیدي که در پروتئین سازي نقش دارد طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه

طور اختصاصی به برخی ریبوزوم ها طور تصادفی به یکی از اسیدهاي آمینه

سراسري- 1398 )ي باکتري اشرشیا کُلاي باشد؟  چند مورد می تواند از پیامد هاي وقوع جهش در دنا (  22
الف - تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز            ب- عدم اتصال مهار کننده به بخشی از ژن 

ج- عدم اتصال لاکتوز به نوعی پروتئین                            د- افزایش فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز)

 مورد  مورد  مورد  مورد 

DNA

RNA

1234

سنجش- 1394 محصول ترجمۀ یک رناي پیک سه ژنی، قطعاً  .................. رناتن ساخته شده است. (با تغییر)  23

سه آنزیم است که هرکدام توسط یک  یک آنزیم است که توسط رنا در 

یک رشتۀ پلی پپتید است که توسط رنا یک  سه رشتۀ پلی پپتید است که هرکدام توسط یک 

سراسري- 1363 چه عاملی چهار نوع نوکلئوتید تشکیل دهنده ي دئوکسی ریبونوکلئیک اسید را از یکدیگر متمایز می سازد؟  24

قند فسفات و قند فسفات و باز باز

سنجش- 1393 براي سنتز یک رشتۀ پلی پپتید  مولکول آب آزاد شده است. در این مورد کدام عبارت قطعاً صحیح است؟ (با تغییر)  25

بخشی از ژن که رونوشت آن وارد رناتن می شود، حداقل  نوکئوتید دارد.  رناي پیک،  نوع کدون سه نوکلئوتیدي دارد. 

سی ودومین نوکلئوتید وارد شده در رناتن، متعلق به رمزة پایان است.   مولکول رناي ناقل وارد جایگاه  رناتن شده است. 

10

1172

9A

سنجش- 1395

در پروکاریوت ها  .................. یوکاریوت ها، هر ژن پیام خود را به طور  .................. به مولکولی انتقال می دهد که داراي  .................. می باشد.  26

برخلاف- مستقیم – جایگاه پایان رونویسی همانند- مستقیم – رونوشت جایگاه آغاز

برخلاف – غیر مستقیم – اگزون و اینترون همانند- غیر مستقیم- پیوندهاي پپتیدي

خارج از کشور- 1398

چند مورد، دربارة همۀ جاندارانی صادق است که در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند و انجام بخش عمدة فتوسنتز را بر عهده  27
دارند؟ 

الف - رناتن (ریبوزوم) ها، عمل ترجمه را قبل از پایان رونویسی آغاز می کنند. 

)ي پیک هستند.  ب - محصولات اولیۀ رونویسی همۀ ژن ها، پیش ساز هاي رنا (
ج - با قرار گرفتن عوامل رونویسی در کنار هم، سرعت رونویسی افزایش می یابد. 

د - پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

RNA

1234

سراسري- 1389

در فرآیند ترجمه ي ژن اکتین (نوعی پروتئین تک رشته اي) در سلول هاي عضلانی انسان و در حین جابه جایی ریبوزوم بر روي  ،  28
..................(باتغییر)

 حاملِ یک آمینواسید خاص به جایگاه  منتقل می شود. فاقد آمینواسید، وارد جایگاه  می شود.

جایگاه  همواره پذیراي  حامل آمینواسید می گردد. پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها درجایگاه  برقرار می شود.

mRNA

tRNAPtRNAE

AAtRNA

خارج از کشور- 1390

در  فرضی زیر، پس از خروج  حاوي آنتی کدون  از جایگاه  ریبوزوم،  حاوي کدام آنتی کدون وارد جایگاه   29
ریبوزوم می شود؟(باتغییر) 

mRNAtRNACUCPtRNAA

AUG ⋅ CCA ⋅ AAU ⋅ CCC ⋅ GAG ⋅ UCC ⋅ AUC

UCCUUCAAGUAG

3

صل اول دوازدهم
ت کنکور از ۴ ف

سوالا
اشکان هاشمی



سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟   30
«در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی به غشاي یاخته، متصل .................. وجود دارد.»

)ي آن ها است، فقط پروتئین هاي هیستونی همراه با دنا (

)ي آن ها نیست، فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي در دنا (

نیست، در دو انتهاي هر یک از رشته هاي این عامل، ترکیباتی متفاوت 

)ي آن  ها، پیوند فسفو  دي استري  است؛ در ساختار هر واحد تکرار شوندة دنا (

DNA

DNA

DNA

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري هاي فام تنی (کروموزومی) در سطح وسیع و از نوع مضاعف شدگی، نادرست است؟  31

در پی وقوع بعضی جهش هاي جابه جایی رخ می دهد. از طریق کاریوتیپ قابل مشاهده و شناسایی است. 

می تواند منجر به تشکیل یاخته هاي جنسی غیرطبیعی گردد.  باعث تغییر در تعداد فام تن (کروموزوم) هاي یاخته می شود.

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، نادرست است؟  32

اندکی از جهش ها، تأثیري فوري بر رخ نمود (فنوتیپ) دارند.

انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زاده هاي فرد سازگار با محیط است.

نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل )ها، خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر می سازد.

فراوانی دگره  اي (اللی) یک جمعیت، می تواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید.

خارج از کشور- 1398

با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت داراي سه جایگاه ژنی است و هر کدام دو دگره (الل) دارند و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و دگره هاي  33

نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف، یعنی قرمز و سفید به ترتیب ژن نمود  و  را دارند،

بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ ) هاي  و  به وجود می آیند، از نظر رنگ به کدام ذرت شباهت
بیشتري دارند؟

AABBCCaabbcc

AABBCCaabbcc

AABBccAaBBccAaBBCCAABbCC

سراسري- 1398

در یک خانواده، مادر گروه خونی  دارد و علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می تواند عامل انعقادي شمارة  را  34

بسازد و پدر گروه خونی  و پروتئین  دارد و فاقد عامل انعقادي شمارة  است. اگر دختر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  و فاقد پروتئین 

 باشد و بتواند فقط کربوهیدرات  گروه خونی را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند غیر ممکن است؟

پسري داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون 

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون 

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD8

BD88

DA

D

D

D

D

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در مورد هوهسته اي ها (یوکاریوت ها)، صادق است؟  35

) ي پیک فقط در حین رونویسی دستخوش تغییراتی می شود. رنا (

)ي پیک که زودتر ساخته شده، دیرتر ترجمه می گردد. سمتی از رنا (

اولین آمینواسید در انتهاي کربوکسیل همۀ پلی پپتیدهاي تازه ساخته شده، متیونین است.

)، رشتۀ مورد رونویسی می تواند از یک ژن به ژن دیگر تغییر نماید. در یک مولکول دنا (

RNA

RNA

DNA

خارج از کشور- 1398 ) کدام اتفاق رخ می دهد؟ در باکتري اشرشیاکُلاي، به دنبال پیوستن فعال کننده به توالی خاصی از دنا (  36

اتصال مالتوز به نوعی پروتئین قطع می گردد.

ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

اولین نوکلئوتید مناسب توسط رنابسپاراز ( پلی مراز) رونویسی می شود.

رنابسپاراز ( پلی مراز) به کمک عوامل رونویسی، راه انداز را شناسایی می کند.

DNA

RNA

RNA
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سنجش- 1393 ..................  ، 37  در هر زنجیرة 

تعداد بازهاي پورینی با تعداد بازهاي پیریمیدینی برابر است.  تعداد قندها بیش تر از تعداد پیوند میان قندها و بازهاست. 

مجموع تعداد قندها و فسفات ها، بیشتر از تعداد پیوند میان قندها و فسفات هاست. تعداد نوکلئوتیدها با تعداد پیوند میان نوکلئوتیدها برابر است. 

DNA

سراسري- 1398 کدام گزینه، در ارتباط با هو هسته اي ها (یوکاریوت ها) نادرست است؟  38

) هاي در حال رونویسی را ترجمه نمایند.  رناتن (ریبوزوم)ها، می توانند رنا (

اولین آمینو اسید در انتهاي آمینی پلی پپتید هاي تازه ساخته شده، متیونین است. 

)، رشتۀ مورد رونویسی براي دو ژن می تواند متفاوت باشد.  در یک مولکول دنا (

) هاي پیک، ممکن است در حین رونویسی و یا پس از آن دستخوش تغییراتی گردند.  رنا (

RNA

DNA

RNA

سنجش- 1394 کدام نادرست است؟   39
در بندپایان،  ..................

براي تشکیل ریبوزوم، هر سه نوع رنابسپاراز فعال هستند.  هر  حلقوي، یک جایگاه همانندسازي دارد. 

، ژن هاي سازندة گیرندة آنتی ژن را رونویسی می کند. رنا بسپاراز  اغلب رنابسپاراز، به کمک عواملی رونویسی به راه انداز متصل می شوند.

DNA

2

سنجش- 1394 وقتی لاکتوز در اختیار  نباشد، قطعاً درون سلول  .................. (با تغییر)  40

لاکتوز روي بخش تنظیم کننده قرار می گیرد. مقدار تولید مونوساکاریدها کاهش می یابد.

مهارکننده با اتصال به بخشی از دنا مانع از اتصال رنابسپاراز به دنا نمی شود. تولید آنزیم براي تجزیۀ مونوساکاریدها متوقف می شود.

E ⋅ Coli

سنجش- 1394

c

d A

GC

a

ي زیر، آنزیم  .................. میتواند پیوند موجود در محل  .................. را هیدرولیز کند. در مولکول   41

 پلی مراز – 

 پلی مراز – 

برش دهنده – 

هلیکاز - 

DNA

DNAd

DNAc

c

a

سنجش- 1393 در همانندسازي  به روش نیمه حفاظتی  ..................  42

یکی از دو رشتۀ  به عنوان الگو عمل میکند. نیمی از مولکول  مادري به عنوان الگو عمل میکند.

هر سلول دختري  درصد از هر رشته  مادري را دریافت میکند. درصد یک رشته از هر مولکول مادري وارد هر سلول دختري میشود.

DNA

DNADNA

50DNA100

سراسري- 1375

ي عادي، تا دو مرحلۀ تکثیر متوالی تیمین رادیواکتیو افزودیم. چند درصد از به محیط کشت باکتري هاي داراي یک کروموزوم با   43

باکتري هاي نسل دوم  با دو زنجیرة رادیواکتیو دارند؟

DNA

DNA

255075100

سراسري- 1386 براي پیدایش گونههاي دگرمیهن، حذف کدام عامل ضروري است؟  44

انتخاب طبیعی رانش ژن شارش ژن جهش

خارج از کشور- 1393 به منظور گونه زایی دگر میهنی، ابتدا ..................  (باتغییر)  45

اعضاي جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولید مثلی شدند. یکی از عوامل مؤثر بر تغییر ساختار ژنی جمعیت، متوقف گردید.

تنها عامل تغییردهندة اللها فعال گردید.  عوامل مؤثر بر تغییر فراوانی اللها، دست به کار شدند.

سنجش- 1394 در یک جمعیت، انتخاب طبیعی قطعاً  .................. میدهد. (باتغییر)  46

تنوع ژنوتیپها را افزایش تنوع اللها را کاهش

فراوانی برخی ژنوتیپها را تغییر فراوانی نسبی ژنوتیپهاي مغلوب را کاهش

سنجش- 1384

اگر توالی نوکلئوتیدها در یک رناي پیک به صورت  باشد، توالی رشته ي مکملِ الگوي این رناي پیک، کدام است؟  47(ACCUCGCAG)

ACCTCGCAGTGGAGCGTCCTGCGAGGTGACGCUCCA

5
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خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟   48
«در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی، به غشاي یاخته متصل .................. »

نیست، در هر فام تن (کروموزوم)، می تواند جایگاه هاي آغاز همانند سازي متعددي به وجود آید.

)ي آن ها، پیوند فسفو دي استري وجود دارد.  است، در ساختار هر واحد تکرار شوندة دنا (

)، نوکلئوتید جدید به آن اضافه می شود. است، با جدا شدن دو گروه فسفات از انتهاي رشتۀ پلی نوکلئوتیدي دنا (

) از یکدیگر، می تواند نوکلئوتید ها را بر اساس رابطۀ مکملی مقابل نوکلئوتید هاي رشتۀ الگو قرار دهد.  نیست، آنزیم دور کنندة دو رشتۀ دنا (

DNA

DNA

DNA

سراسري- 1397 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  49

رانش اللی در جمعیت هاي مختلف، تأثیرات غیریکسانی دارد. 

شارش ژن می تواند سبب افزایش ویژگی هاي مشترك دو جمعیت شود.

شارش ژن همانند جهش، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می دهد.

رانش اللی همانند شارش ژنی یک  طرفه، فراوانی الل ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهد.

سراسري- 1398 کدام گزینه، در مورد رانش دگره اي نادرست است؟  50

باعث خارج شدن جمعیت از حالت تعادل می شود. در اثر حوادث طبیعی رخ می دهد.

باعث سازگاري دگره (الل) هاي باقی ماندة جمعیت با محیط می شود. در جمعیت هایی با اندازة کوچک تر تأثیر بیشتري دارد. 

سنجش- 1393

در فرآیند پروتئین سازي اگر به رناي ناقل جایگاه  سه عدد آمینواسید متصل باشد تاکنون چند رناي ناقل به ترتیب وارد جایگاه  و  رناتن  51
شده اند؟ (با تغییر)

AAP

2 − 12 − 23 − 23 − 3

سنجش- 1394 ي رادیواکتیو در محیط غیر رادیواکتیو، .................. هنگام همانندسازي یک مولکول   52

بین بازهاي آلی دو زنجیره، پیوند فسفودي استر برقرار میشود.

بین نوکلئوتیدهاي رادیواکتیو و غیر رادیواکتیو، پیوند کووالانسی برقرار میشود.

ي نسل اول، نیمی از نوکلئوتیدها، غیررادیواکتیو هستند. در هر مولکول 

ي نسل اول، نیمی از نوکلئوتیدهاي هر زنجیره غیررادیواکتیو هستند. در هر مولکول 

DNA

DNA

DNA

سنجش- 1384 انتخاب طبیعی ..................  (باتغییر)  53

جمعیت افراد سازگار با محیط را به تدریج کاهش می دهد. افراد را با توجه به نوع ژن نمود (ژنوتیپ) برمی گزیند.

باعث کاهش فراوانی برخی الل هاي جمعیت، در طول زمان می شود. شانس زادآوري افراد ناسازگار را بیشتر می کند.

سراسري- 1392 هر جهش  .................. است. (باتغییر)  54

کوچک، بر بیان ژن تأثیر گذار کوچک، نوعی جهش جانشینی

تغییر چارچوب، نوعی جهش کوچک جانشینی، بر مولکول حاصل از رونویسی بی تأثیر

سنجش- 1391

 

در شکل مقابل که مربوط به رونویسی یک ژن می باشد،  ..................(با تغییر)  55

چندین نوع رنا در حال تولید شدن هستند. 

چندین نوع رنا بسپاراز در حال رونویسی هستند. 

جهت حرکت رنا بسپارازها از راست به چپ است. 

رناهاي در حال ساخت از نظر تعداد نوکلئوتید با هم تفاوت دارند. 

سنجش- 1394 طی فرآیند بیان هر ژن،  .................. (با تغییر)  56

هر رنا داراي رونوشت توالی پایان رونویسی است.  رونوشت راه انداز، ترجمه نمی شود.

رمزه  فقط در جایگاه  رناتن وارد می شود. AUGPپیوندهاي فسفودي استر و پپتیدي برقرار می شود.

سنجش- 1384 چند نوع رنا بسپاراز، در ساخته شدن رناتن یوکاریوتی در پارامسی شرکت می کند؟(با تغییر)  57

1234
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خارج از کشور- 1385 قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟  58

توالی افزاینده آنتی کدون ریبوزوم کدون     

سنجش- 1393 در یک جمعیت .................. مستقیماً سبب تغییر .................. و در نهایت منجر به پیدایش گونههاي جدید میشوند.  59

انتخاب طبیعی - فراوانی نسبی صفات جهش - فراوانی نسبی صفات انتخاب طبیعی - ژنوتیپ افراد جهش - فنوتیب افراد

خارج از کشور- 1398

در یک خانواده پدر و مادري به ترتیب گروه خونی  و  را دارند و هر دو علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود،  60

می توانند عامل انعقادي شمارة  را بسازند. اگر پسر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  باشد و نتواند کربوهیدرات هاي گروه خونی و نیز پروتئین 

 را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند در این خانواده غیر ممکن است؟

دختري داراي عامل انعقادي شمارة  و داراي پروتئین  و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی 

پسري داراي عامل انعقادي شمارة 8 و با توانایی تولید یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي فقط یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD

88

D

8D

D

D

D

سنجش- 1393

در جریان فرآیند ترجمه، هنگام تشکیل چندمین پیوند پپتیدي، نوکلئوتید پانزدهم در جایگاه  و نوکلئوتید هیجدهم در جایگاه  رناتن قرار  61
دارد؟ (با تغییر)

PA

561516

سنجش- 1394 اگر در پایان فرآیند ترجمه، تعداد  رناي ناقل از جایگاه  به جایگاه  وارد شده باشند، ..................(باتغییر)  62

پلی پپتید حاصل  پیوند پپتیدي دارد.   بار جابه جایی روي داده است. 

پلی پپتید حاصل  آمینواسید دارد.   مولکول آب تولید شده است. 

50AP

4948

5050

سراسري- 1369 ضمن تبدیل استرپتوکوکوس نومونیاي بدون پوشینه به استرپتوکوکوس پوشینه دار، کدام پدیده رخ داده است؟ (با تغییر)  63

انتقال مادة ژنتیکی از باکتري پوشینه دار به بدون پوشینه  انتقال پوشینه به باکتري هاي بدون پوشینه

ورود کروموزوم از باکتري بدون پوشینه به باکتري کپسول دار جهش در عده اي از ژن هاي مسئول تشکیل پوشینه

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟  64

دو نوع کربوهیدرات، توسط دو نوع دگرة (الل) موجود در غشاي گویچه هاي قرمز تولید می شوند.

اثر هر دو دگره (الل) مربوط به فام تن (کروموزوم)هاي غیرجنسی، می تواند همزمان ظاهر شود. 

تشکیل پروتئین  بر غشاي گویچه هاي قرمز به حضور دو دگره (الل) نیازمند است. 

بروز یک ویژگی خاص می تواند فقط ناشی از وجود یک دگره (الل) باشد. 

D

سنجش- 1393 هنگام فرآیند ترجمه،  .................. دیرتر از سایر موارد رخ می دهد.(باتغییر)  65

جدا شدن دي پپتید از رناي ناقل  تشکیل دومین پیوند  پپتیدي

خروج رمزة دوم از جایگاه  رناتن  APورود پادرمزة سوم به جایگاه  رناتن

خارج از کشور- 1394

در پی اتصال هر نوع انتقال دهنده ي عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد.(با تغییر)  66

ورود ناگهانی یون هاي سدیم به فرایند رونویسی از ژن ها در

ورود بسیاري از مواد موجود در خون به NADفرایند بازسازي  در سیتوپلاسم
+

سراسري- 1393

کدام عبارت در مورد استرپتوکوکوس نومونیا درست است؟ (با تغییر)   67
 «در مرحلۀ .................. »

طویل شدن رونویسی، آنزیم رونویسی کننده به دو رشتۀ متصل است و آن ها را از هم باز می کند.

، گسسته میشود. آغاز رونویسی، فقط پیوند بین بازهاي آلی دو رشتهي الگو و رمزگذار 

، کدون پایان به جایگاه  ریبوزوم منتقل میشود. طویل شدن ترجمه، با جابه جایی آخرین 

آغاز ترجمه، پس از اتصال دو زیر واحد ریبوزوم به یکدیگر، اولین  با نخستین رمزه (کدون) جفت میشود.

DNA

tRNAA

tRNA
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سراسري- 1388 کم ترین نقطۀ شروع همانندسازي در ژنومِ  .................. وجود دارد. (با تغییر)  68

پارامسی ریزوبیوم پلانارپا آزولا

سنجش- 1383 کدام ترتیب در مولکول  وجود ندارد؟  69DNA

GTACATCAUCGATUTACGGATCCGATCA

سنجش- 1393 70  کدام عبارت درست است؟ (باتغییر)

در آمیزش غیر تصادفی فراوانی ژنوتیپها تغییر میکند. تمامی جهشها دائماً و فوراً رخ نمود افراد را تغییر میدهند.

فراوانی همۀ اللهاي غالب در جامعه، همواره و به سرعت افزایش مییابد. شارش ژن در جهت افزایش تفاوت بین جمعیتها عمل میکند.

سراسري- 1397 کدام گزینه، نادرست است؟ (باتغییر)  71

رانش ژن در جمعیت هاي مختلف، تأثیرات غیریکسانی دارد.

شارش ژن می تواند سبب افزایش ویژگی هاي مشترك دو جمعیت شود.

شارش ژن همانند جهش، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می دهد.

رانش ژن همانند آمیزش غیر تصادفی، از عوامل برهم زنندة تعادل موجود در جمعیت محسوب می شود.

سنجش- 1394 در فرآیند ترجمه، .................. (با تغییر)  72

بخش کوچک تر رناتن، از رمزة آغاز به رناي پیک متصل می شوند. آخرین رمزه و پادرمزه وارد شده به جایگاه  مکمل هستند. 

آخرین پادرمزه وارد شده به جایگاه هاي  و  رناتن یکی است.  به جز رمزة آغاز، همۀ رمزه ها به هر سه جایگاه رناتن وارد می شوند.

A

AP

سراسري- 1369 براي توالی قابل ترجمه اي به صورت  در روي دنا، پادرمزه مناسب بر روي رناي ناقل کدام است؟  73TGA

ACUAGUTGAUGA

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، دربارة ساختار پروتئین قرمز رنگ موجود در تار ماهیچه اي کند انسان صحیح است؟  74

زنجیره هاي تاخوردة آن، از طریق پیوندهاي غیراشتراکی در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

به منظور اتصال با گاز تنفسی، تعدادي اتم آهن مرکزي در بخش پپتیدي زنجیرة خود دارد. 

همۀ واحدهاي ساختاري موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژنی با یکدیگر ارتباط دارند. 

به دنبال ایجاد نوعی از الگوهاي پیوند هیدروژنی، بخشی از زنجیرة پلی پپتیدي آن تغییر جهت پیدا می کند.

خارج از کشور- 1399

، لازم است تا هر زمان که رناي ناقل  از جایگاه  خارج می شود، در انسان، به منظور تولید یک پلی پپتید ترشحی توسط لنفوسیت   75
به طور حتم، کدام اتفاق رخ می دهد؟

ي ناقل خود جدا گردد.  آمینواسید جایگاه  ، از   حاوي بیش از یک آمینواسید در جایگاه  مستقر شود. 

پیوند پپتیدي در جایگاه  برقرار گردد.   حامل آمینواسید، جایگاه  را اشغال نماید. 

B(tRNA)E

tRNAPARNA

tRNAAP

سنجش- 1384 گزینۀ صحیح کدام است؟ (باتغییر)  76

رانش ژن، فراوانی نسبی الل هاي یک جمعیت را تغییر میدهد. انتخاب طبیعی تکیه بر ژنوتیپ هاي افراد جمعیت دارد.

جهش، عامل اصلی حفظ تعادل در افراد جمعیت است. شارش ژن، باعث افزایش تنوع در جمعیت مبدأ می شود.

سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة همۀ رنا هاي موجود در جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال درست است؟ (با تغییر)  77

در یک انتهاي خود، توالی نوکلئوتیدي، یکسانی دارند. الگوي ساختن چند پلی پپتید را به همراه دارند.

در پی اتصال نوعی آنزیم به توالی تنظیمی ژن ساخته می شوند. در درون هسته و با کمک آنزیم ها تولید می شوند.

خارج از کشور- 1394 به طور معمول، در مرحله ي آغاز ترجمه، کدام اتفاق رخ می دهد؟   78

پس از تکمیل ساختار ریبوزوم، ابتدا پیوند  آغازگر و اسید آمینه گسسته می شود.  

 و اسیدهاي آمینه ي متصل به آن در جایگاه  قرار می گیرند.  

، بدون مکمل باقی می مانند. نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در جایگاه 

اولین پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها برقرار می شود.  

tRNA

tRNAP

A

8
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خارج از کشور- 1386 کدام عامل روند گونهزایی دگرمیهنی را کند میکند؟  79

شارش ژن  رانش ژن  انتخاب طبیعی  مانع جغرافیایی 

سنجش- 1382 ، از چه قسمت هایی تشکیل شده است؟ یک نوکلئوتید در ساختار   80

یک باز آلی، یک قند دئوکسی ریبوز و دو گروه فسفات یک باز آلی، یک قند دئوکسی ریبوز و یک گروه فسفات

دو باز آلی، یک قند دئوکسی ریبوز و یک گروه فسفات یک باز آلی، دو قند دئوکسی ریبوز و یک گروه فسفات

DNA

سراسري- 1399 در ارتباط با هر مولکول حامل اطلاعات وراثتی در هوهسته اي (یوکاریوت ها) کدام گزینه صحیح است؟  81

همانندسازي آن در دو جهت انجام می گیرد. هر رشتۀ آن دو سر متفاوت دارد. 

تعداد جایگاه هاي همانندسازي آن بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم می شود. واحدهاي سه بخشی آن توسط نوعی پیوند به هم متصل می شوند.

سراسري- 1399

در خانواده اي که والدین هر دو سالم اند، دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین با گروه خونی  و پسري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت با  82

گروه خونی  متولد گردید. با فرض یکسان بودن گروه خونی والدین، تولد کدام فرزند در این خانواده ممکن است؟

پسري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین 

، داراي عامل انعقادي شمارة  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین  پسري با گروه خونی 

دختري با گروه خونی  و فاقد آنزیم تجزیه کننده فنیل آلانین و داراي عامل انعقادي شمارة 

دختري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین 

B

A

O8

AB8

O8

AB8

سنجش- 1393 در پیدایش گونههاي جدید به روش دگرمیهنی .................. کند یا متوقف شده و .................. تداوم پیدا میکند. (باتغییر)  83

شارش ژن - جهش هاي ژنی رانش ژن - آمیزش هاي تصادفی جهش هاي ژنی - انتخاب طبیعی آمیزش غیر تصادفی - شارش ژن

سنجش- 1393 کدام عبارت، نادرست است؟ (باتغییر)  84

انتخاب طبیعی در مواردي بین افراد خالص و ناخالص تفاوت قائل می شود. در آمیزشهاي غیرتصادفی فراوانی اللها تغییر میکند.

مهاجرت دوطرفه در جهت کاهش شباهت بین جمعیتها عمل میکند. رانش ژن معمولاً به کاهش تنوع در درون جمعیت میانجامد.

سراسري- 1396 کدام گزینه در مورد سلول هاي زندة نوعی دوزیست داراي آبشش، صحیح است؟ (با تغییر)  85

هر یک از کدون ها تعیین کنندة آمینواسیدي است که در ساختار پلی پپتید شرکت می کند.

هاي یاخته توسط یک نوع رنابسپاراز ( پلیمراز) رونویسی می شوند. همۀ 

ژن هاي  ساز همواره به صورت غیرتصادفی رونویسی می شوند.

همۀ  ها پس از کوتاه شدن به سیتوپلاسم وارد می شوند.

RNARNA

mRNA

RNA

سنجش- 1394

، حامل پلی پپتیدي با  .................. آمینواسید باشد، در ادامه  .................. پیوند پپتیدي میان این رشتۀ پلی  هنگامی که یک رناي ناقل در جایگاه   86

پپتیدي و آمینواسید متصل به رناي ناقل واقع در جایگاه  رناتن تشکیل خواهد شد.(با تغییر)

 - چهارمین  - چهارمین  - سومین  - پنجمین 

P

A

3545

سنجش- 1393

پادرمزه هایی که براي ترجمه ي بخشی از رشته ي دنا با توالی  ..................    ..................  مورد استفاده قرار می گیرند.  87
به ترتیب از چپ به راست کدامند؟(باتغییر)

GGA ⋅ CAT ⋅ ACT

CCU ⋅ GUAGGA ⋅ CAUGGA ⋅ CAU ⋅ ACUCCU ⋅ GUA ⋅ UGA

سنجش- 1384 ، ..................(باتغییر) کدام نادرست است؟ توالی   88

می تواند براي ساخت یک پادرمزه، الگو قرار بگیرد.  ، داراي مکمل است.  فقط در 

در ساختار هیچ رنایی نمی تواند وجود داشته باشد.  ممکن است الگویی براي ساخته شدن یک رمزه باشد. 

ATT

DNA
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سراسري- 1399 کدام گزینه، دربارة ساختار پروتئین قرمزرنگ موجود در تار ماهیچه اي کند انسان، صحیح است؟  89

بخشی که داراي اتم آهن مرکزي است، جزیی از زنجیره پپتیدي آن محسوب می شود.

زنجیره هاي تاخوردة آن، از طریق پیوندهاي غیراشتراکی در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

همه آمینواسیدهاي موجود در ساختار دوم، از طریق پیوند هیدروژنی با یکدیگر ارتباط دارند.

CONHدر یک زنجیره گروه  یک آمینواسید به گروه  آمینواسید غیرمجاورش نزدیک و پیوند برقرار می نماید.

سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با انسان صحیح است؟  90

در همۀ افراد، بروز یک ویژگی خاص همواره ناشی از حضور دو دگره (الل) است. 

اثر دو دگره (الل) مربوط به دو فام تن (کروموزم) غیرجنسی، می تواند همراه با هم ظاهر شود. 

دو نوع کربوهیدرات، با حضور دو نوع دگره (الل) موجود در غشاي گویچه هاي قرمز تولید می شوند.

Dوجود پروتئین  بر غشاي گویچه هاي قرمز به طور حتم وابسته به حضور دو دگرة (الل) یکسان است. 

سنجش- 1394

در فرآیند ترجمه، هنگامی که دو رناي ناقل متصل به آمینواسید با هم در رناتن قرار گرفته باشند، براي ادامه ي پروتئین سازي، ابتدا کدام عمل  91
انجام می گیرد؟(باتغییر)

جدا شدن آمینواسید از رناي ناقل در جایگاه  برقرار شدن پیوند پپتیدي در جایگاه 

شکسته شدن پیوند کووالانسی بین آمینواسید و رناي ناقل در جایگاه  حرکت رناتن به اندازة یک رمزه و خروج رمزه از جایگاه 

AP

PA

سنجش- 1393 براي بیان هر کدام از ژن هاي سلول وجود  .................. در سلول ضروري است. (با تغییر)  92

نوکلئوتیدهاي آزاد داراي قند ریبوز  رناي رنانتی و رناي ناقل  رنابسپارازهاي  و  202 نوع آمینواسید آزاد ،13

سراسري- 1371 تغییر ترتیب استقرار ژنهاي روي کروموزوم ناشی از کدام جهش کروموزومی است؟  93

واژگونی مضاعف شدن جانشینی حذف  

سنجش- 1384

ي اگر یک مولکول  رادیواکتیو، سه بار در یک محیط غیررادیواکتیو، به طریقۀ نیمه  حفظ شده، همانندسازي کند، چند مولکول   94
حاوي رادیواکتیو خواهد بود؟

DNADNA

1248

خارج از کشور- 1399

چند مورد، در ارتباط با هر مولکول حامل اطلاعات وراثتی در هوهسته اي (یوکاریوت)ها صحیح است؟   95
الف - بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازي دارد. 

ب - مطابق با یکی از سه طرح پیشنهادي، همانندسازي می نماید. 
ج - در ساختار بدون انشعاب خود، واحدهاي سه بخشی دارد. 

د - در پی جدا شدن پروتئین هاي همراه خود، آمادة همانندسازي می شود.

1234

خارج از کشور- 1399

با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام گزینه، از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)   96
شباهت کمتري دارد؟

AaBbCc

AABBCCAaBBCCAabbccAaBbcc

سراسري- 1399 در انسان، به منظور تولید یک پروتئین ترشحی توسط لنفوسیت B، پس از برقرارشدن دومین پیوند پپتیدي، کدام اتفاق رخ می دهد؟  97

پیوند بین زنجیرة پلی پپتیدي و دومین  سست می شود.  بدون آمینواسید در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد.

) خود جدا می شود. حامل سومین آمینواسید به جایگاه  ریبوزوم وارد می گردد. آمینواسید جایگاه  از رناي ناقل (

tRNAEtRNA

AtRNAtRNAA

سنجش- 1394 هنگام تنظیم بیان ژن در پیش هسته اي ها، کدام دو مورد به یکدیگر متصل نمی شود؟(با تغییر)  98

مهارکننده و اپراتور  لاکتوز و اپراتور  لاکتوز و مهارکننده  رنا بسپاراز و راه انداز
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سراسري- 1399

در همۀ بیماري هاي مطرح شده در بخش ژنتیک (فصل سوم) کتاب درسی، با فرض این که پدر بیمار و مادر سالم باشد، وجود کدام مورد غیرممکن  99
خواهد بود؟

دختري بیمار و پسري سالم  فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) پدر 

دختري سالم با ژن نمود (ژنوتیپ) خالص  فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) مادر 

سراسري- 1399 با توجه به اپران لک در باکتري  کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   100
«ترکیبی که به عنوان  ..................  شناخته می شود،  ..................  .»

مهارکننده - به توالی خاصی از  بیش از نوعی قند تمایل دارد. 

آنزیم ویژة رونویسی - نیازمند پروتئین هایی براي شناسایی راه انداز است. 

فعال کننده - پس از اتصال به نوعی قند، به جایگاه ویژة خود اتصال می یابد.

محرك فعالیت رنا بسپاراز ( پلیمراز) - نوعی دي ساکارید به حساب می آید.

E ⋅ coli

DNA

RNA

سراسري- 1392 کدام عبارت صحیح است؟  101

نوکلئوتید هاي آزاد درون هسته، همگی داراي دو گروه فسفات می باشند.

اکسون سلول هاي عصبی هیپوتالاموس در بخش هاي مختلف هیپوفیز ادامه می یابد.

تعدادي از هورمون هاي هیپوتالاموس در محلی غیر از محل ساخت خود به خون وارد می شوند.

پلی مراز ساخته می شود، فاقد پیوندهاي هیدروژنی است. RNAهر مولکولی که توسط 

خارج از کشور- 1390 در فرآیند ترجمه، .................. ، نسبت به سایرین در جایگاه متفاوتی از ریبوزوم رخ می دهد.(با تغییر)  102

تشکیل پیوند پپتیدي میان دو آمینواسید استقرار عامل آزاد کننده بر روي 

آزادسازي زنجیره ي پلی پپتیدي از آخرین  استقرار کدون  بر روي ریبوزوم

mRNA

UGAtRNA

سنجش- 1389 تک پارة کدام یک با بقیۀ متفاوت است؟ (با تغییر)  103

راه انداز توالی افزاینده  اپراتور دنا بسپاراز 

سنجش- 1394

در حین ترجمۀ یک رناي پیک، هنگامی که پنجمین رمزه قابل ترجمه در جایگاه  رناتن قرار دارد، چندمین پیوند پپتیدي در جایگاه  رناتن  104
در حال تشکیل است؟(با تغییر)

ششمین پنجمین چهارمین سومین 

PA

سنجش- 1393 به طور معمول، توالی  نمی تواند  .................. (با تغییر)  105

یکی از رمزه هاي رناي پیک باشد.  پادرمزة یک رناي ناقل باشد. 

به عنوان یک رمزه وارد جایگاه  رناتن شود.  از توالی  رونویسی شده باشد. 

ACU

TGAA

سنجش- 1394

) به عنوان یک پادرمزه در جایگاه  رناتن قرار گیرد، آخرین رمزه که از جایگاه  رناتن در هنگام ترجمه رناي پیک زیر، هرگاه (  106
خارج شده، کدام است؟ (با تغییر) 

.… .…

GGUAP

AUGGGACCUAUCCCACCU

AUCCCUUAGGGA

سنجش- 1394

محصول ترجمه ي یک رناي پیک، داراي  آمینواسید است. براي تشکیل این رشته ي پلی پپتیدي، به ترتیب، چند رمزه و چند رناي ناقل وارد  107

جایگاه  رناتن شده است؟(با تغییر)

10

A

9 − 1010 − 910 − 1010 − 11

سنجش- 1394 در فرآیند ترجمهي یک ژن، در حین جابه جایی رناتن بر روي رناي پیک، کدام اتفاق رخ می دهد؟(با تغییر)  108

پیوند پپتیدي در جایگاه  رناتن برقرار می شود. یک رمزه به جایگاه  رناتن وارد می شود.

رناي ناقل با یک آمینواسید، وارد جایگاه  می شود. رناي ناقل با یک آمینواسید، وارد جایگاه  می شود.

AA

PA

11
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سنجش- 1383

قسمت هایی از دنا که توسط آنزیم رنا بسپاراز  .................. رونویسی می شوند و سپس توسط رناتن ترجمه  می شوند  .................. نام دارند. (با  109
تغییر)

1212 - اگزون  - اگزون  - اینترون  - اینترون 

سنجش- 1383 در مورد رونویسی از کروموزوم اصلی سلول، کدام گزینه صحیح است؟ (با تغییر)  110

در سلول یوکاریوتی درون هسته صورت می گیرد در سلول پروکاریوتی درون هسته صورت می گیرد

در سلول پروکاریوتی درون راکیزه صورت می گیرد در سلول یوکاریوتی درون میان یاخته صورت می گیرد

سراسري- 1392 در  .................. ، نوکلئوتید یافت نمی شود. (با تغییر)  111

میانه (اینترون) و روبیسکو   و هلیکاز 

پپسینوژن و  جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده و پلازمید 

EcoRI

NADH

سنجش- 1394 براي تشکیل ساختار مقابل بر روي هر ژن یوکاریوتی،  ..................(با تغییر)  112

رونویسی توسط یک RNA پلی مراز انجام می گیرد.

آنزیم هلیکاز دو رشته DNA را از یکدیگر جدا می کند.

رونویسی توسط یک نوع RNA پلی مراز انجام می گیرد.

RNA پلی مرازها از روي رشته ي الگو، mRNA می سازند.

سراسري- 1375 کدام دو ماده می تواند محصول هیدرولیز یک مولکول اسید ریبونوکلئیک پیک باشد؟  113

دئوکسی ریبوز - تیمین دئوکسی ریبوز - یوراسیل ریبوز - تیمین ریبوز - یوراسیل

سراسري- 1399 در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، کدام مورد به طور حتم صادق است؟  114

به وجود آمدن کامه (گامت)هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت ) هاي طبیعی والدین الزامی است. 

انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در افراد، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهد.

در ابتدا رانش دگره اي، به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می افزاید.

مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیري می نماید.

سنجش- 1394

همواره، آخرین  .................. وارد شده در جایگاه  رناتن با آخرین  .................. وارد شده در جایگاه  رناتن یکسان است.(با تغییر)  115

رمزه - پادرمزه  پادرمزه - رمزه  رمزه - رمزه  پادرمزه - پادرمزه 

PA

سنجش- 1393 در فرآیند ترجمه، پس از .................. جایگاه ..................، رناتن دیگر در طول رناي پیک به سمت جلو حرکت نمی کند.(با تغییر)  116

وارد شدن آخرین رمزة آمینواسید به -  جدا شدن پلی پپتید از آخرین رناي ناقل در - 

وارد شدن رناي ناقل حامل آخرین آمینواسید به -  خارج شدن آخرین رمزه از - 

AA

PP

سنجش- 1394

یک مولکول رناي پیک نابالغ  نوکلئوتیدي، داراي  رونوشت میانه است. هرکدام از میانه ها  نوکلئوتید دارند. بخش ساختاري ژنی که  117
رناي پیک از آن رونویسی شده است، چند جفت نوکلئوتید دارد؟

500230

380440500560

سنجش- 1394

جهش در راه انداز ژن هایی که توسط عوامل رونویسی رنابسپاراز  شناسایی می شوند، می تواند از سنتز  .................. جلوگیري نماید.  118

رناي حامل متیونین  رناي داراي کدون متیونین  رناي رنانتی  رناي پیک 

3

خارج از کشور- 1388 ،  .................. (با تغییر) ویلکینز و فرانکلین در زمینۀ شناسایی ساختار مولکول هاي   119

ي جانداران مختلف را اندازه گرفتند.  مقدار بازهاي آلی در  مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ارائه دادند. 

تصاویري از مولکول هاي  با استفاده از پرتو ایکس تهیه کردند.  باکتري هاي کپسول دار و بدون کپسول را به طور خالص تهیه نمودند. 

DNA

DNA

DNADNA

12
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خارج از کشور- 1399

در خانواده اي که والدین هر دو سالم اند، دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین با گروه خونی  و پسري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت  120

با گروه خونی  متولد گردید. با فرض یکسان بودن گروه خونی والدین، تولد کدام مورد زیر، در این خانواده ممکن است؟

دختري با گروه خونی   و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

پسري با گروه خونی  ، داراي عامل انعقادي شمارة  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

دختري با گروه خونی  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین و داراي عامل انعقادي شمارة 

پسري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین  

B

A

AB8

AB8

O8

O8

خارج از کشور- 1399

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   121
«در انسان، نوعی آنزیم می تواند ..................  » 

الف - پیوندي را که در یک مرحله ایجاد کرده است، در مرحلۀ دیگري بشکند. 
ب- با کمک فرآیندي انرژي زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام رساند. 

ج - از طریق اتصال با مولکول هاي دیگر، تمایل خود را به پیش ماده تنظیم کند. 
د- از طریق کاهش انرژي فعال سازي، واکنش هاي انجام نشدنی را ممکن سازد.

1234

سنجش- 1395

مولکول هایی که بدن انسان بر علیه سلول هاي سرطانی می سازد، .................. نام دارند که ژن هاي سازنده ي آن ها در .................. رونویسی  122
می شوند.

پروتئین هاي مکمل – روده و کلیه پادتن – لنفوسیت هاي  پرفورین – لنفوسیت هاي  کشنده TTاینتروفرون – سلول هاي آلوده  

سنجش- 1393

U GA C G A A C G U G C C A U A C C  

با توجه به رشتۀ رناي پیک زیر، پس از ورود پادرمزه  به جایگاه  رناتن کدام پادرمزه وارد جایگاه  رناتن می شود (با تغییر)  123UGCEA

GUACAUUGCACG

سنجش- 1382 کدام ترجمه می شود؟ (با تغییر)  124

رناهاي رناتنی  رناهاي ناقل  رونوشت میانه ها رونوشت بیانه ها

سنجش- 1384

در پانکراس انسان سالم و در باکتري تراژنی که ژن انسولین انسانی در آن وجود دارد رونویسی ژن انسولین به ترتیب در  .................. و  125
.................. صورت می گیرد. (با تغییر)

هسته - هسته  هسته - سیتوپلاسم  سیتوپلاسم - هسته  سیتوپلاسم - سیتوپلاسم 

سنجش- 1383 رنابسپاراز براي فعالیت خود، از نوکلئوتید  .................. دار آزاد استفاده نمی کند.(با تغییر)  126

تیمین گوانین آدنین یوراسیل

سراسري- 1377 براي شروع رونویسی حضور کدام یک ضروري است؟ (با تغییر)   127

رناي ناقل رناي رنانتی رناي پیک رنا بسپاراز

خارج از کشور- 1399 ، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  با توجه به اپران لک در باکتري   128
«ترکیبی که به عنوان  ..................  شناخته می شود، همواره ..................  »

محرك فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز) - نوعی مونوساکارید است.  ، بیش از نوعی قند تمایل دارد.  مهارکننده - به توالی خاصی از 

فرآوردة نهایی ژن - در افزایش سرعت نوعی از واکنش هاي شیمیایی نقش دارد.  آنزیم ویژة رونویسی - می تواند توالی هاي بین ژنی اپران را رونویسی نماید. 

E, coli

DNARNA

سنجش- 1384 در فرآیند ترجمه، کدام یک از وقایع زیر، دیرتر از سایرین رخ می دهد؟(با تغییر)  129

برقراري پیوند پپتیدي بین اولین و دومین آمینواسید  اتصال جزء بزرگ رناتن به جزء کوچک تر

ورود اولین رمزه به جایگاه  رناتن  Aجدا شدن دومین پادرمزه از رمزه 

سنجش- 1383 براي اتصال اسیدهاي آمینه، رناتن در طول  .................. حرکت می کند. (با تغییر)  130

دو رشتۀ دنا  دنا رناي پیک  رناي ناقل 
13
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سنجش- 1395

در بدن یک فرد، تفاوت بین سلول هاي مختلف ناشی از  .................. و تفاوت بین کروموزوم هاي همتا، ناشی از نوع و ترتیب قرار گرفتن   131
..................  است.

محل و نوع ژن ها – کدون ها بیان ژن ها – نوکلئوتیدها   محل و نوع ژن ها – نوکلئوتیدها بیان ژن ها – ژن ها

خارج از کشور- 1399 کدام مورد، در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، به طور حتم الزامی است؟  132

سد جغرافیایی ارتباط بین جمعیت ها را قطع نماید. 

انتخاب طبیعی با تغییر بر روي افراد، تداوم گوناگونی جمعیت ها را ممکن سازد. 

در ابتدا رانش دگره اي (ژن) به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیافزاید. 

کامه (گامت )هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت)هاي طبیعی والدین به وجود آید. 

سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟   133
«نوعی آنزیم می تواند  ..................  »

پیوندي را که در یک مرحله ایجاد کرده است، در مرحلۀ دیگري بشکند.  با کمک فرآیندي انرژي زا، نوعی واکنش انرژي خواه را به انجام رساند. 

از طریق اتصال با مولکول هاي دیگر، تمایل خود را به پیش ماده تنظیم کند.  از طریق کاهش انرژي فعال سازي واکنش هاي انجام نشدنی را ممکن سازد. 

سراسري- 1399

با توجه به صفت چندجایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام مورد از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)   134
شباهت کمتري دارد؟

aaBBCC

AAbbCcAABBCCaaBbCcAabbcc

خارج از کشور- 1391 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)   135
در سلول تخم دوزیست،   ..................

بعضی محصولات حاصل از رونویسی ژن ها، هرگز ترجمه نمی شوند.

، مورد ترجمه قرار می گیرند. نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در دو انتهاي 

آنزیم رونویسی کننده به کمک پروتئین هاي ویژه اي به سمت توالی خاصی از  هدایت می شود.

امکان تولید مولکول هاي حاصل از رونویسی ژن هاي یوکاریوتی و مولکول هاي حاصل از ترجمه در یک محل وجود ندارد.

mRNA

DNA

سنجش- 1394 توالی افزاینده، توسط آنزیم  .................. و رمزة آغاز ترجمه، توسط آنزیم  .................. ساخته می شوند. (با تغییر)  136

رنا بسپاراز - رنا بسپاراز  رنا بسپاراز - دنا بسپاراز  دنا بسپاراز - رنا بسپاراز  22دنا بسپاراز - دنا بسپاراز 

سنجش- 1383 سلول هاي غیرجنسی انسان، در کدام مورد با یکدیگر تفاوت دارند؟ (با تغییر)  137

وجود هیستون ها در هسته  عدد کروموزومی بیان ژن ها و ژن نمود بیان ژن ها و رخ نمود

سنجش- 1394 درون .................. ، مولکول رناي پیک ترجمه نمی شوند. (با تغییر)  138

شبکۀ آندوپلاسمی صاف و سبزدیسه  راکیزه و سبزدیسه شبکۀ آندوپلاسمی زبر و هسته  راکیزه و هسته 

سنجش- 1394

در محصول ترجمه ي یک رناي پیک، داراي  پیوند پپتیدي است، هنگام ترجمه، به ترتیب چند رناي ناقل وارد جایگاه هاي  و  رناتن  139
شده اند؟(با تغییر)

 و  و  و  و 

10PA

109101010111110

سنجش- 1384 رناي ناقل داراي پادرمزه  ..................(باتغییر)  140

قطعاً در بعضی سلول هاي زنده وجود ندارد.  قطعاً ویژة حمل آمینواسید متیونین است. 

همیشه به جایگاه  رناتن وارد و از جایگاه  خارج می شود. همیشه به جایگاه  رناتن وارد و از همان  جایگاه خارج می شود. 

UAC

PAP

سنجش- 1383 پادرمزه در رناي ناقلی که متیونین را حمل می کند، کدام است؟ (با تغییر)  141

UACAUGAGUUCA

سنجش- 1383 ژن هاي رناي ناقل و رناي رنانتی در هوهسته اي ها به ترتیب توسط کدام رنابسپاراز رونویسی می شوند؟ (با تغییر)  142

12133231 و  و  و  و 
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سنجش- 1389 کدام، در ساختار مولکول میانجی بین  و پروتئین وجود دارد؟  143

ریبوز دئوکسی ریبوز تیمین اسید آمینه

DNA

خارج از کشور- 1399

چند مورد، در ارتباط با زیست شناسان صحیح است؟   144
الف - نیاي مشترکی براي جانوران داراي ساختارهاي همتا در نظر می گیرند. 

ب - معتقدند، اندام هاي وستیجیال در همۀ جانداران تکامل یافته نقش بسیار جزئی دارند. 
ج - ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغییر گونه ها می شناسند. 

د - معتقدند، بعضی از گونه ها نسبت به هم، از نظر توالی آمینواسیدي پروتئین هاي خود، تفاوت کمتري دارند.

1234

سنجش- 1394 هنگام ترجمه ي رناي پیک زیر، دومین پادرمزه اي که وارد جایگاه  رناتن می شود، کدام است؟(با تغییر)   145

… .…

A

AUGGAUCCAGGUGAUCAC

CCACUACAAGGU

سنجش- 1393 براي سنتز پلی پیتیدي که  آمینواسید دارد، قطعاً  .................. (با تغییر)  146

رناتن  مرتبه در طول رناي پیک حرکت کرده است.  مولکول رناي ناقل، وارد جایگاه  رناتن شده است. 

رناي پیک  نوع نوکلئوتید داشته است.  رناي پیک  نوع رمزه داشته است. 

11

1011A

114

سنجش- 1384 ، در جایگاه  .................. رناتن قرار می گیرد.(با تغییر) در فرآیند ترجمه، اولین رناي ناقل داراي پادرمزه   147

 و سپس در جایگاه  و سپس در جایگاه 

UAC

APAPPA

سنجش- 1393

در سلول هاي انسولین ساز جزایر لانگرهانس، براي رونویسی از ژن یا ژن هاي..........، آنزیم............. بر روي راه انداز قرار می گیرد.  148

گلوکاگون   پلی مراز دو  پلی مراز  پلی مراز دو 

پروتئین هاي ریبوزومی  پلی مراز یک   پلی مراز دو  پلی مراز یک 

DNARNA−RNA−

RNARNA−RNA−

سنجش- 1389 کدام مولکول در هسته ي سلول یوکاریوتی فاقد رمز است؟  149

فسفولیپید پلی مراز RNArRNAعوامل رونویسی

سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با زیست شناسان صحیح است؟  150

افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي یک نیاي مشترك می دانند.

ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغییر گونه ها در نظر می گیرند.

توالی هاي آمینواسیدي حفظ شدة پروتئین ها را فقط خاص افراد یک گونه می دانند.

معتقدند، اندام هاي وستیجیال در همۀ جانداران تکامل یافته، داراي نقش بسیار جزئی است. 
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 1

رشته ي  

مکمل رشته ي  

رشته ي  

 

، آنتی کدونی وجود ندارد. تذکر: توجه کنید که براي کدون پایان 

اگر رویان صورتی شود، یعنی الل  از پدر و  از مادر آمده است و در ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً الل مادر  بار تکرار شده است که در این صورت از  2

، ژنوتیپ آندوسپرم  می شود که گزینه اي صورتی و  نداریم و حالت دوم این است که رویان سفید شود، یعنی الل  از پدر و الل  ) با یاختۀ دو هسته اي  لقاح گامت  نر (

از مادر؛ که در این حالت ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً  می شود و از لقاح آن با گامت نر، آندوسپرمی با ژنوتیپ  پدید می آید که گزینۀ  با همین ژنوتیپ و فنوتیپ می باشد.

همه ي ژن ها پیام خود را به طور مستقیم به رنا منتقل می کنند. در همه ي رنا ها رونوشت توالی پایان رونویسی وجود دارد. فقط مولکول رناي پیک ترجمه می شود،  3
بنابراین داراي کدون ترجمه است. لذا مولکول رنا به طور غیرمستقیم پیام خود را به ریبوزوم براي تشکیل پلی پپتیدي می دهد که آمینواسید دارد. (ولی نه همۀ ژن ها)

، آدنین باشد قطعاً  درصد دیگر این مولکول تیمین و از  درصد باقیمانده  درصد سیتوزین و  درصد 4  اگر  درصد از مولکول دو رشته اي 

گوانین است.  از آدنین ها همراه با  از سیتوزین ها روي یکی از رشته هاي این مولکول قرار گرفته اند، یعنی اگر این مولکول  نوکلئوتیدي فرض شود.  نوکلئوتید آدنین دار و 

نوکلئوتید سیتوزین دار با هم بخشی از نوکلئوتیدهاي یک رشته هستند. به شرح : 

در رشتۀ مورد نظر جمعاً  نوکلئوتید وجود دارد که  مورد آن تیمین است، پس درصورتی که این رشته  نوکلئوتیدي فرض شود  نوکلئوتید آن (  درصد) تیمین است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: از آنجایی که درصد  یک رشته با  رشتۀ مقابل برابر است، بنابراین درصد  در رشتۀ مقابل  درصد است.  گزینۀ 

: از  نوکلئوتید رشتۀ مذکور،  نوکلئوتید داراي باز آلی گوانین می باشند یعنی  درصد نوکلئوتیدهاي رشتۀ مذکور داراي باز آلی گوانین می باشند.  گزینۀ 

: از آنجایی که درصد  یک رشته با  رشته مقابل برابر است، بنابراین درصد  در رشتۀ مقابل  درصد است.  گزینۀ 

نیمی از بازهاي آلی در یک مولکول  پورین و نیمی دیگر پیریمیدین هستند. پس نسبت به دیگر گزینهها مقدار کمتري را دارند.   5

 

ي ساخته شده یک زنجیره از قدیم و یک زنجیرة جدید (رادیواکتیو) وجود خواهد داشت.  بر اساس روش همانندسازي نیمه حفاظت شده، در هر مولکول   6

ي حلقوي باکتريها، اگر تعداد نوکلئوتیدها را n فرض کنید، تعداد بازهاي آلی دوحلقهاي نصف نوکلئوتیدها، یعنی  است. تعداد در یک مولکول   7

) است. حال اگر  فرض شود:  ) و تعداد پیوندهاي قند - فسفات، دوبرابر تعداد نوکلئوتیدها (یعنی  پیوندهاي فسفودي استر با تعداد نوکلئوتیدها برابر است (یعنی 

بررسی سایر گزینه ها: 

: در  حلقوي تعداد فسفودي استر با قند هاي دئوکسی ریبوز برابراست نه ریبوز. رد گزینۀ 

: تعداد پیوند قند فسفات بیشتر از تعداد باز آلی است. رد گزینۀ 

: تعداد پیوند فسفودي استر نمی تواند بیشتر از تعداد پیوند هیدروژنی باشد. رد گزینۀ 

GTA − AAA − TGA ← DNA

CAT − TTT − ACT ← DNA

GUA − AAA − UGA ← mRNA

CAU − UUU ← کدون پایانی ← آنتی کدون 

UGA

WR2

WRRRRWRRWWW

WWWWW4

20DNA20603030
1
4

1
3

100510

←رشتۀ مورد نظر 5A
5T

15T
15A

10C
10G

20G
20C → رشتۀ مقابل

50151003030

(1)TAA30

(2)502040

(4)GCC40

DNA

n =

n =

n − 2 =

2n − 2 =

=
n

2
2A + 3G =

: نوکلئوتید n DNA خطی با  در یک مولکول
تعداد قند پنتوز=تعداد باز آلی نیتروژن دار=تعداد نوکلئوتید

تعداد پیوند قند - باز آلی
تعداد پیوند فسفودی استر

تعداد پیوند قند - فسفات

تعداد بازھای پورینی = تعداد بازھای پیریمیدنی

تعداد پیوند ھیدروژنی

−1
−2
−3
−4

−5

−6

DNA

DNA
n

2
n2nn = 20

⇒ = = 4
2n
n

2

2 × 20
20
2

40
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در باکتري اشرشیاي کلاي در حضور قند مالتوز، انواعی از پروتئین به نام فعال کننده وجود دارند که به توالی هاي خاصی از دنا متصل می شوند. به این توالی ها  8
جایگاه اتصال فعال کننده گفته می شود. در حضور مالتوز، پروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را شروع
کند. در واقع اتصال مالتوز به فعال کننده باعث پیوستن آن به جایگاه اتصال شده و رونویسی شروع می شود. راه انداز سبب می شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و رونویسی

را از آنجا آغاز کند. 

عدم رونویسی
راه انداز

جایگاه اتصال فعال کننده

رنا بسپاراز

فعال کننده

انجام رونویسی

راه انداز
جایگاه اتصال فعال کننده

فعال کننده

رنا بسپاراز

مالتوز )ب

)الف

راه انداز

ء

بررسی سایر گزینه ها: 

) فعال کننده به راه انداز متصل نمی شود.  گزینۀ 

) پروتئین مهار کننده در تنظیم منفی رونویسی دخالت دارد نه در تنظیم مثبت رونویسی  گزینۀ 

) با توجه به تصویر، مشاهده می کنید که رنابسپاراز ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز را رونویسی می کند نه ژن هاي سنتز کنندة مالتوز را.  گزینۀ 

نوع آمینواسید شرکت دارد که حداقل براي هر کدام یک نوع tRNA وجود دارد. از آنجاییکه تعداد آنتیکدونها و در ساختار پروتئینهاي حداکثر   9

نوع است، بیش از یک نوع tRNA براي اکثر آمینواسیدها وجود دارد.  tRNAهاي مربوط به آمینواسیدها 

10  بررسی گزینه ها: 

»: جهش هاي تغییر در چارچوب این ویژگی را دارند.  گزینۀ «

»: باکتري توالی افزاینده ندارد.  گزینۀ «

»: در این نوع جهش، اندازة  ثابت می ماند.  گزینۀ «

»: جهش در جایگاه آغاز یا پایان رونویسی ممکن است در اندازة رونوشت ژن تغییر ایجاد کند.  گزینۀ «

، ذرت هایی با ژنوتیپ  به وجود می آید و تعداد دگره هاي بارز نشان دهندة رنگ قرمز است و از آمیزش دو ذرت با ژنوتیپ  و   11

طبق نمودار زیر، رخ نمود ذرت هاي حاصل بیشترین شباهت را از نظر رنگ با گزینۀ 1 دارند. 

0 1 2 3 4 5 6

تعداد دگره هاي قرمز

فراوانی

A abbcc
bccaa

aabb c
B
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A
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C
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c

cba
a

c AABB
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AA CC
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cc
cC

a

b

b

aa
Aa c

bb
AABBC c
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BBCC

AABb
Aa AABBCC

aa bb cc AA BB CC

: نوکلئوتید n حلقوی با DNA در یک مولکول

n = تعداد فسفات = تعداد باز آلی = تعداد قند = تعداد نوکلئوتید −1
n = تعداد پیوند قند - باز آلی −2

n = تعداد پیوند بین مونومرھا یا فسفودی استر −3
2n = تعداد پیوند قند - فسفات −4

=
n

2
تعداد بازھای پیریمیدینی = تعداد بازھای پورینی −5

2A + 3G = تعداد پیوند ھیدروژنی −6
برابر می باشد. (n) با تعداد پیوند قند- باز (n) تعداد پیوند فسفودی استر −7

1

2

3

20

61

1

2
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4
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 12

  در رونویسی یکی از رشته هاي مولکول دنا به عنوان الگو عمل می کند. بنابراین هر رشته داراي 

نوکلئوتید است. ژنی که داراي  بیانه باشد،  میانه  دارد. بنابراین رناي پیک  نابالغ رونویسی شده از

این بخش، داراي  رونوشت میانه  نوکلئوتیدي خواهد بود، که حذف خواهند شد.

50

DNA

A B C

=

mRNA

mRNA

اینترون ها

نا بالغ
بالغ

C=B=Aنوکلئوتید
N25 N25 N25

300-75 = 225 بالغ mRNA درنوکلئوتید

N300
N300

225

  

منظور از سؤال میوگلوبین است.   13
این پروتئین از یک رشتۀ پلی پپتیدي تشکیل شده است. 

حتی تغییر یک آمینو اسید می تواند ساختار و عملکرد آنها را به شدت تغییر دهد. میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است. 
تغییر آمینو اسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد و با توجه به اهمیت توالی آمینو اسید ها در ساختار اول، همۀ سطوح دیگر

ساختاري در پروتئین به این ساختار بستگی دارند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) همان طور که گفته شد میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است؛ ساختار سوم، ساختاري است که در آن با تاخوردگی بیشتر صفحات و مار پیچ هاي ساختار دوم به شکل کروي در می آیند.

تشکیل این ساختار در اثر پیوند هاي آب گریز است و سپس با تشکیل پیوند هاي دیگري مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین تثبیت می شود. پس تعداد پیوند ها قطعاً بیش از 
نوع است. 

) در ساختار سوم پروتئین ها یک زنجیرة پلی پپتیدي شرکت دارد. 

) میوگلوبین توانایی ذخیرة گاز  را دارد نه انواعی از گاز ها را. 

ژن رمزکننده ي پروتئین ها، بخشی از مولکول  است و پیش از تقسیم لنفوسیت  توسط  پلی مراز سنتز(همانند سازي) می شود.  14
بررسی سایر گزینه ها:

: رمز پروتئین پرفورین بخشی از مولکول  است که به وسیله  پلی مراز سنتز می شود و به وسیله رنابسپاراز  رونویسی می شود. گزینۀ 

: آنزیم برش دهنده، آنزیمی باکتریایی است و در لنفوسیت  که یک سلول یوکاریوتی است، تولید نمی شود. گزینۀ 

: ژن رمزکننده ي گیرنده ي آنتی ژن (نوعی پروتئین) بخشی از مولکول  است که توسط  پلی مراز سنتز(همانند سازي) می شود و به وسیلۀ رنابسپاراز (  پلی مراز گزینۀ 

)، رونویسی می شود.

15  اگر هنگام رونویسی، درون حباب ایجادشده رشتۀ الگو فقط داراي نوکلئوتیدهاي سیتوزین دار باشد، رشتۀ رمزگذار و همچنین رشتۀ رنا  داراي نوکلئوتیدهاي

گوانین دار خواهند بود. اما دقت کنید که نوکلئوتیدهاي گوانین دار در رنا و دنا به علت تفاوت در قند، نوکلئوتیدهاي متفاوتی حساب می شوند. پس  نوع نوکلئوتید خواهیم داشت. 

دار) در رنا وجود داشته باشد، جمعاً  نوع باز آلی در محل وجود خواهد دار و  دار،  دار،  دار) در دنا و  نوع نوکلئوتید ( دار و  دار،  دار،  اگر در محل رونویسی  نوع نوکلئوتید (
داشت.

بخش رمز گردان ژن، شامل یک مولکول  دورشته اي است، وقتی  نوکلئوتید مربوط به بخش رمزگردان یک کدون حذف شود، قطعاً تغییر در چارچوب  16

ایجاد خواهد شد. اضافه شدن  نوکلئوتید به یک بخش از رمزگردان ژن، فقط یک کدون در  را زیادتر خواهد کرد. حذف  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی تغییري در چارچوب

الگوي خواندن ایجاد نمی کند. اضافه شدن  نوکلئوتید میان راه انداز و افزاینده، حلقۀ  را طویل تر خواهد کرد.  

چون از روي یک رشتۀ دنا رونویسی براي ساخت رناي پیک صورت می گیرد باید ابتدا  را بر  تقسیم کنیم تا از تعداد نوکلئوتیدهاي ژن، به تعداد  17

نوکلئوتیدهاي رشتۀ الگوي دنا و رناي پیک برسیم؛ چون رمزة هر آمینو اسید،  حرفی است باید عدد حاصل را بر  تقسیم کنیم. 

 

وقوع جهش نقطه اي در یک ژن، همواره موجب تغییر در mRNA رونویسی می شود؛ ولی لزوماً مُنجر به تغییر پروتئین نخواهد شد.    18

رنایی که به رشتۀ پلی پپتید درحال ساخت متصل است، رناي ناقل است که در باکتري ها توسط رنابسپاراز باکتري و در هستۀ یوکاریوت ها توسط رنابسپاراز شمارة  19

 تولید می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. تمام رناها در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی دارند، ولی مثلاً رناي پیک مربوط به تجزیۀ مالتوز باکتري ها از روي چند ژن مجاور رونویسی شده است.  گزینۀ «

»: نادرست. رنایی که داراي رمزة پایان است، رناي پیک است. البته رناي پیک یوکاریوتی درون هسته پیرایش یافته، ولی رناي پیک پیش هسته اي ها نیاز به پیرایش ندارد و البته گزینۀ «
پیش هسته اي ها اصلاً هسته ندارند! 

»: نادرست. هر رنا از روي یک رشته از دنا (رشتۀ الگو) ساخته شده و به خاطر روابط مکملی میان بازها به رشتۀ رمزگذار بسیار شبیه است؛ اما همۀ رناها داراي کدون (رمزه) نیستند و رمزة گزینۀ «
مخصوص رناهاي پیک است. 

ي خطی با  نوکلئوتید، حداقل  و حداکثر  پیوند هیدروژنی وجود دارد (اگر همه ي نوکلئوتیدها را  و  در نظر بگیریم در این مولکول   20

 پیوند هیدروژنی و اگر همه ي نوکلئوتیدها را  و  در نظر بگیریم  پیوند هیدروژنی خواهیم داشت) که بیش تر از تعداد پیوندهاي فسفودي استر  و تعداد پیوندهاي فسفودي 

استر بیشتر از تعداد بازهاي دوحلقهاي ( تعداد بازهاي دو حلقه اي= تعداد بازهاي تک حلقه اي) است. در هر رشتهي  که داراي  نوکلئوتید است،
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  پیوند فسفودي استر وجود دارد و در کل مولکول جمعاً،  پیوند میان قندها و فسفات ها وجود دارد، چون یک مولکول قند هم با فسفات نوکلئوتید خودش و هم با

فسفات نوکلئوتید مجاور در رشته، پیوند کووالانسی دارد. 

هر  به طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه متصل می شود.  21

موارد الف، ج و د درست هستند.   22
بررسی موارد (الف، ج، د) 

مورد الف) تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز می تواند ناشی از جهش در قسمتی از ژن این آنزیم باشد. 
مورد ج) اگر جهش در قسمتی از ژن تولید کنندة پروتئین مهار کننده رخ دهد که سبب تغییر جایگاه اتصال لاکتوز به مهار کننده شود، می تواند مانع از اتصال لاکتوز به مهار کننده شود. 

مورد د) جهش، تغییر دائمی در نوکلئوتید هاي مادة وراثتی می باشد. هر ژن مسئول ساخت یک رشتۀ پلی پپتیدي است. اگر ژن نوعی پروتئین در اثر جهش تغییر کند، پروتئین سنتز شده ممکن
است تغییر کند؛ با توجه به این مطلب، اگر ژن مربوط به پروتئین مهار کننده در اثر جهش تغییر کنند، ممکن است این پروتئین نتواند مانع از حرکت رنابسپاراز از روي دنا شود و در واقع در این

صورت فعالیت رنابسپاراز افزایش می یابد. 
بررسی مورد (ب) 

همان طور که گفته شد، ژن پروتئین مهار کننده می تواند تحت اثر جهش قرار گیرد و مانع از اتصال پروتئین مهار کننده به اپراتور شود؛ ولی اپراتور بخشی از ژن نیست. 

محصول ترجمۀ رناي پیک لزماً آنزیم نیست و محصول یک رناي پیک سه ژنی، سه رشتۀ پلی پپتید است که می توانند آنزیم باشند. محصول یک رناي پیک سه ژنی  23
نمی تواند یک رشتۀ پلی پپتید باشد. 

هر نوکلئوتید شامل قند پنج کربنه (ریبوز و دئوکسی ریبوز) و یک تا سه گروه فسفات و یک باز آلی نیتروژن دار (پورینی یا پیریمیدینی) می باشد. در همه ي انواع  24

، قند پنج کربنه دئوکسی ریبوز و گروه فسفات وجود دارد. تفاوت چهار نوع نوکلئوتید  در چهار نوع باز آلی  می باشد.  نوکلئوتیدهاي 

 

دقت شود که دئوکسی ریبو نوکلئوتیدهاي تشکیل دهندة  همه تک فسفات هستند. 

رشتۀ پلی پپتیدي که براي تولید آن  مولکول اب آزاد شده، قطعاً  آمینواسید دارد. در رناي پیک،  رمزه براي آمینواسید و یک رمزة پایان دارد. انواع  25

رمزه هاي آن می تواند کم تر یا بیش تر از  نوع باشد. براي سنتز این پلی پپتید  مولکول رناي ناقل وارد جایگاه رناتن شده است. نوکلئوتیدهاي شمارة  و  و  متعلق به رمزة پایان

. است. بخشی از ژن که رونوشت آن (رناي پیک) از رناتن عبور کرده، رمز  رمزة سه نوکلئوتیدي را داشته است 

اولین محصول مستقیم همه ي ژن ها، RNA است که داراي پیوندهاي فسفودي استر است. RNAها می توانند داراي رونوشت اگزون و اینترون باشند.  26

منظور سؤال، انواعی از آغازیان و باکتري ها هستند.   27
فقط مورد (د) درست است. 

بررسی موارد: 
مورد الف) نادرست. شروع ترجمه قبل از پایان رونویسی مربوط به باکتري ها است؛ ولی در ژن هاي هستۀ آغازیان ممکن نیست. 

مورد ب) نادرست. پیش ساز هاي رنا مربوط به آغازیان است و در باکتري ها رناي پیش ساز تولید نمی شود. 
مورد ج) نادرست. عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت هاست و در باکتري ها وجود ندارد. 

مورد د) درست. در هر دو گروه به یک رناي پیک تعدادي رناتن پشت سر هم می توانند متصل شوند و ترجمه را انجام دهند. 

(2 × 50) − 2 = 98198

2n − 2 = (2 × 100) − 2 = 198
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فسفات) 3,2,1) *باتوجھ بھ نوع قند و نوع باز آلی و تعداد گروه ھای فسفات

× = 248
↓

انواع نوکلئوتیدھا بر اساس قند و باز آلی

3
↓

انواع نوکلئوتیدھا بر اساس تعداد گروه فسفات

نوع می شود) 24 (تعداد انواع نوکلئوتیدھا
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رنابسپاراز

رناي پیک

رناتن هاي متصل به رناهاي پیک در

یوکاریوت ها

چند رناتن متصل به

ساخته شدن پروتئین

رناي پیک در یوکاریوت ها

در هنگام جابه جایی ریبوزوم،  موجود در جایگاه  ریبوزوم که فاقد آمینو اسید است وارد جایگاه  می شود   28

توجه کنید که تشکیل پیوند پپتیدي درون جایگاه  ریبوزوم، قبل از جابه جایی صورت گرفته است. و در حین جابه جایی ممکن است کدون پایان وارد جایگاه  شود. 

، ریبوزوم به اندازه ي یک کدون بر روي  جابه جا ، با کدون  مکمل است. زمانی که این کدون در جایگاه  29  حاوي آنتی کدون 

می شود این کدون را وارد جایگاه  و کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم و کدون  وارد جایگاه  ریبوزم می شود، سپس  حاوي آنتی کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم

شده و با کدون  مکمل می شود. 

عامل انتقال صفات (دنا) در پیش هسته اي ها به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است؛ ولی در هو هسته اي ها در هسته قرار دارد.   30
بررسی سایر گزینه ها: 

) هیستون، در هو هسته اي ها وجود دارد نه در پیش هسته اي ها وجود دارد.  گزینۀ 

) اغلب پیش هسته اي ها فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي در دناي خود دارند.  گزینۀ 

) در ساختار نوکلئوتید ها، فسفو دي استر وجود ندارد، بلکه نوکلئوتید ها با نوعی پیوند اشتراکی به نام فسفو دي استر به هم متصل می شوند و رشتۀ پلی نوکلئوتیدي را می سازند. گزینۀ 

 31
جهش مضاعف شدن، باعث تغییر در تعداد کروموزوم نمی شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. ناهنجاري هاي ساختاري کروموزوم ها با کاریوتیپ قابل مشاهده و تشخیص است.  گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف شدن نوعی جهش جابه جایی است که در آن قطعه اي از یک فام تن به فام تن همتا منتقل می شود.  گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف شدن می تواند منجر به کوتاه شدن یکی از کروموزوم هاي همتا و بلندترشدن همتاي دیگر شود. اگر این فرآیند در گامت سازي روي دهد، ممکن گزینۀ «
است گامت ها کروموزوم هاي جهش یافته را دریافت کنند.  
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همۀ زاده هاي یک فرد سازگار با محیط، لزوماً فنوتیپ سازگار ندارند که انتخاب طبیعی ضامن بقاي آن ها باشد.   32
بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. بسیاري از جهش ها تأثیري فوري بر رخ نمود ندارند.  گزینۀ «

»: درست. از عوامل تغییر فراوانی دگره ها، جهش می تواند باعث ایجاد دگره هاي جدید و در نتیجه غنی تر شدن خزانۀ ژنی شود. البته شارش ژنی در جمعیت مقصد هم می تواند باعث گزینۀ «
افزایش تنوع شود. 

»: درست. در رانش دگره اي این اتفاق رخ می دهد. گزینۀ «

فرزندان حاصل از لقاح ذکر شده در سوال، داراي ژنوتیپ  اند که سه دگرة بارز دارند؛ پس در پاسخ ها باید دنبال ژن نمودي بگردیم که داراي سه  33

دگرة بارز باشد، که گزینۀ  یعنی  درست است. 
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با توجه به اطلاعات سؤال می توان ژنوتیپ مادر و پدر را محاسبه کرد.   34

پدر  

مادر  

همان طور که می دانید اگر یکی از والدین داراي گروه خونی  و دیگري  باشد، قطعاً فرزندي با گروه خونی  متولد نخواهد شد. پس گزینۀ  امکان ندارد. 

در مولکول دنا، در هر ژن یکی از دو رشتۀ الگو است؛ ولی رشتۀ الگو در ژن هاي مجاور می تواند متفاوت باشد.   35

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رناي در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

توجه کنید که در دناي حلقوي باکتري ها ممکن است حالتی وجود داشته باشد که اگر در یک ژن یکی از دو رشته الگو باشد، ناچار در ژن مجاور هم باید همان رشتۀ الگو باشد؛ مانند  ژن لازم
براي استفاده از لاکتوز یا مالتوز در اشرشیاکلاي. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست.  یوکاریوتی در هنگام یا پس از رونویسی می تواند دستخوش تغییر شود.  گزینۀ «

»: نادرست. بخشی از رناي پیک که زودتر ساخته می شود، زودتر هم ترجمه خواهد شد.  گزینۀ «

»: نادرست. اولین آمینواسید در انتهاي آمین همۀ پلی پپتید هاي تازه ساخته شده متیونین است.  گزینۀ «

پروتئین فعال کننده با اتصال به جایگاه اتصال خود در دنا، به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را آغاز کند. در ابتداي رونویسی،  36
رنابسپاراز اولین نوکلئوتید از ژن را رونویسی می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. اتصال مالتوز به پروتئین فعال کننده باعث اتصال فعال کننده به دنا خواهد شد.  گزینۀ «

»: نادرست. ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز رونویسی می شوند.  گزینۀ «

»: نادرست. در باکتري ها عوامل رونویسی وجود ندارد.  گزینۀ «

37  در یک زنجیرة مولکول  با  نوکلئوتید: تعداد نوکلئوتید = تعداد قند = تعداد باز آلی نیتروژن دار = 

، مجموع تعداد قندها و فسفات ها  و تعداد پیوند میان قندها و فسفات ها نوکلئوتید وجود دارد  حال اگر در زنجیره اي از مولکول DNA که 

مورد است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: تعداد قندها  با تعداد پیوند قند با باز آلی  برابر است.  گزینۀ 

: تعداد بازهاي  پورینی و پیریمیدینی در یک زنجیرة  مشخص نیست، اما تعداد بازهاي پورینی و پیریمیدینی در دو رشتۀ  با هم برابرند.  گزینۀ 

: تعداد نوکلئوتیدها  بیش تر از تعداد پیوند میان نوکلئوتیدها  است. گزینۀ 
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(2n − 1 = 20 − 1 = 19) 19

(1)(n)(n)

(2)DNADNA

(3)(n)(n − 1)
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در هو هسته اي ها محل رونویسی با محل ترجمه متفاوت می باشد. رونویسی در هستۀ یاخته و ترجمه در سیتوپلاسم انجام می شود.   38
بررسی سایر گزینه ها: 

) پلی پپتید ها از واحد هاي تکرار شونده اي به نام آمینو اسید تشکیل شده اند. هر آمینو اسید داراي یک انتهاي آمین و یک انتهاي کربوکسیل است. یک آمینو اسید به طور معمول از سمت گزینۀ 
عامل آمین خود به عامل کربوکسیل آمینو اسید قبلی متصل می شود؛ پس در اولین آمینو اسید عامل آمین، انتهاي رشتۀ پلی پپتیدي را ایجاد می کند. 

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که در یک ژن رشتۀ بالایی و در ژن بعدي رشتۀ پایینی می تواند مورد رونویسی قرار گیرد.  گزینۀ 

) رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود. یکی از تغییراتی که در یوکاریوت ها و پس از رونویسی متداول است، حذف بخش هایی از مولکول رناي گزینۀ 
پیک است. 

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رناي در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

 

بند پایان دفاع اختصاصی و لنفوسیت ندارند، بنابراین گیرنده ي آنتی ژن نیز ندارند. میتوکندري سلول هاي یوکاریوتی داراي  حلقوي است. براي تشکیل  39

پروتئین هاي ریبوزوم هاي یوکاریوتی، هر سه نوع رنابسپاراز فعال هستند. در یوکاریوت ها  پلی مراز میتوکندري بدون کمک عوامل رونویسی راه انداز را شناسایی می کند. بنابراین می توان
گفت اغلب رنابسپارازها، به کمک عوامل رونویسی به راه انداز متصل می شوند نه همۀ رنابسپارازها 

نبودن لاکتوز در محیط باکتري، دلیلی بر عدم وجود دي ساکاریدهاي دیگر در سلول نیست. لاکتوز به پروتئین مهارکننده متصل می شوند، روي بخش تنظیم کننده  40
(راه انداز و اپراتور) قرار نمی گیرند. پروتئین مهارکننده در باکتري مانع از اتصال رنابسپاراز به دنا نمی شود.

آنزیم برش دهنده و  پلی مراز (به هنگام ویرایش) میتوانند پیوندهاي فسفودياستر بین نوکلئوتیدي را هیدرولیز کنند. آنزیم هلیکاز میتواند موجب  41

: محل پیوند هیدروژنی.  : محل پیوند قند و فسفات در یک نوکلئوتید  : محل پیوند فسفودياستر،  شکستن پیوندهاي هیدروژنی بدون استفاده از آب بشود. اما نمیتواند هیدرولیز انجام دهد. 

 

ي مادري که شامل  درصد یک رشته هنگام همانندسازي از هر دو رشته به عنوان الگو استفاده می شود. هر سلول دختري  درصد از مولکول   42

است، را دریافت می کند. اما به هنگام رونویسی یک ژن، بخشی از یک رشتۀ مولکول  به عنوان الگو عمل می کند. 

، دو مولکول کاملاً رادیواکتیو و دو مولکول بعد از نسل اول، دو مولکول  هر کدام  زنجیرة رادیواکتیو دارند، اما بعد از نسل دوم از چهار مولکول   43

دیگر  (یک رشته) رادیواکتیو دارند. 

شارش ژنی، مانع گونهزایی است و در گونهزایی دگر میهنی، قطع شارش ژن اولین قدم میباشد.  44

45  به منظور انجام گونهزایی دگرمیهنی، ابتدا با قطع ارتباط دو جمعیت که در ابتدا به یک گونه تعلق داشتهاند، شارش ژن (یکی از نیروهاي مؤثر بر تغییر گونهها)

متوقف میشود، در حالی که نیروهاي دیگر مؤثر بر تغییر گونهها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): در گونهزایی هممیهنی (نه دگرمیهنی)، جدایی تولیدمثلی و تغییرات ناگهانی دیده میشود.  گزینۀ (

): در گونهزایی دگرمیهنی، عوامل تغییر دهندة فراوانی اللها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند. ولی با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمیتواند پاسخ گزینۀ (
درست این تست باشد. 

): منظور از تنها عامل تغییر دهندة اللها، جهش است، باز هم با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمی تواند پاسخ درست تست باشد.  گزینۀ (

: نوکلئوتید n خطی با DNA در یک زنجیرۀ مولکول

n = تعداد باز آلی = تعداد قند = تعداد نوکلئوتید −1
(چون ھر نوکلئوتید در یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدی علاوه بر فسفات حتماً دارای یک قند و یک باز آلی نیتروژن دار می باشد)

n = تعداد پیوند قند - باز آلی −2
(چون در ھر نوکلئوتید ھر قند بھ وسیلۀ یک پیوند بھ یک باز آلی متصل است)

n − 1 = خطی یا پیوند فسفودی استر DNA تعداد پیوند بین مونومرھای یک زنجیرۀ −3
( چون فسفات ھمۀ نوکلئوتیدھا با قند نوکلئوتید مجاور پیوند فسفودی استر می دھند بھ جز فسفات نوکلئوتید

 یکی از دو انتھای زنجیره کھ در پیوند فسفودی استر شرکت نمی کند. بھ ھمین دلیل تعداد

می شود). n − 1 برابر با DNA پیوند فسفودی استر در یک زنجیرۀ
2n − 1 = خطی DNA 4− تعداد پیوند قند-فسفات در یک زنجیرۀ

(چون ھر قند از یک طرف یک پیوند با فسفات نوکلئوتید خودش و از طرف دیگر یک پیوند با فسفات نوکلئوتید
مجاور برقرار می کند (یعنی دو پیوند). بھ جز قند یکی از دو انتھای رشتھ، کھ فقط با فسفات نوکلئوتید

خودش پیوند دارد و از طرف دیگر آزاد است بھ ھمین دلیل تعداد پیوند قند- فسفات 
می شود). 2n − 1 برابر با DNA در یک زنجیرۀ

مشخص نیست. DNA 5− تعداد بازھای پورینی و پیریمیرینی در یک زنجیرۀ

 2

3

4

DNA

RNA

DNA

DCa

: *آنزیم ھایی کھ قادر بھ ایجاد پیوند فسفودی استر ھستند عبارتند از

لیگاز −3 پلی مراز RNA انواع −2 پلی مراز DNA −1
: *آنزیم ھایی کھ قادر بھ شکستن پیوند فسفودی استر ھستند عبارتند از

آنزیم ھای برش دھنده −2 پلی مراز بھ ھنگام ویرایش DNA −1
*آنزیم ھایی کھ در شکستھ شدن پیوند ھیدروژنی (باز شدن) نقش دارند:

آنزیم ھای برش دھنده در صورتی کھ انتھای چسبنده ایجاد کند. −3 پلی مراز RNA −2 1− ھلیکاز

50DNA100

DNA

DNA1DNA
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انتخاب طبیعی قطعاً، فراوانی ژنوتیپ ها را تغییر می دهد. روي تنوع اللها و تنوع ژنوتیپها بیتأثیر است و صرفاً فراوانی آنها را تغییر می   دهد. از طرفی انتخاب  46

طبیعی میتواند فراوانی نسبی ژنوتیپهاي مغلوب را افزایش دهد.

رشته ي الگوي این رناي پیک  می باشد و مکمل این رشته  می باشد.  47
در یوکاریوت ها بر خلاف پروکاریوت ها (باکتري ها) دنا به سطح داخل غشاي یاخته متصل نیست. در دناي خطی یوکاریوت ها چندین جایگاه آغاز همانند سازي  48

وجود دارد، در صورتی که در پیش هسته اي ها در هر دنا فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي یافت می شود. 
جایگاه آغاز همانند سازي

دوراهی همانند سازي

بخش هاي باز

رشته هاي جدید
رشته هاي
دناي اولیه

دو مولکول دناي حاصل

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. پیوند فسفو دي استر بین نوکلئوتید ها شکل می گیرد نه درون یک نوکلئوتید به تنهایی.  گزینۀ 

) نادرست. با جدا شدن گروه هاي فسفات از نوکلئوتید جدید، آنها به رشته متصل می شوند.  گزینۀ 

) نادرست. منظور آنزیم هلیکاز است که بر خلاف دنابسپاراز توانایی قرار دادن نوکلئوتید هاي تازه وارد را بر اساس رابطۀ مکملی در برابر رشته الگو ندارد.  گزینۀ 
دقت کنید شارش ژنی باعث تغییر مادة ژنتیکی افراد نمی شود؛ بلکه فقط باعث ورود یا خروج برخی افراد به جمعیت می شود.  49

رانش دگره اي، فرایندي است که باعث تغییر فراوانی دگره اي بر اثر رویداد هاي تصادفی می شود. رانش دگره اي گرچه فراوانی دگره ها را تغییر می دهد؛ اما  50
بر خلاف انتخاب طبیعی به سازش نمی انجامد و در واقع این تغییر فراوانی اللی به صورت تصادفی بوده و ارتباطی به سازگاري الل ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. کاهش شدید در اندازة جمعیت

سبب تغییر فراوانی اللی می شود و این رانش ژنی می تواند سبب حذف برخی الل ها شود. رانش دگره اي، جهش، شارش و انتخاب طبیعی، از عوامل خروج جمعیت از تعادل است. 

51  با توجه به شکل آخر، وقتی در جایگاه  رناتن رناي ناقلی با سه آمینواسید قرار دارد، دو رناي ناقل  در جایگاه  و دو رناي ناقل در جایگاه  قرار گرفته
است. 

ریبوزوم

P1 A1
AUG

M 1

الف

P1 A1
AUG

M

1

ب

P2 A2
AUG

2

M

1

ج

P2 A2
AUG

2

M

1

د

در هنگام همانند سازي یک رشته (نیمی از مولکول) تازه ساخته شده از مواد جدید ساخته می شوند و یک رشته (نیمی از) مولکول از  سلول مادر می آیند.  52
بررسی سایر گزینه ها:

): در هر مولکول حاصل از همانندسازي، یک رشتهي قدیم و یک رشتهي جدید وجود دارد. بین بازهاي آلی دوزنجیره، پیوند هیدروژنی برقرار است.  گزینۀ (

): بین نوکلئوتیدهاي رادیواکتیو و غیررادیواکتیو پیوند هیدروژنی برقرار میشود. گزینۀ (

TGGAGCGTCACCTCGCAG
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2
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ي نسل اول،  درصد نوکلئوتیدهاي یکی از دو زنجیره رادیواکتیو و  درصد نوکلئوتیدهاي زنجیره ي مقابل غیر رادیواکتیو می باشد. ): در هر مولکول  گزینۀ (

فراوانی اللهاي نامطلوب، در طول سالیان به علت شایستگی کمی که دارند, کاهش مییابد.   53
هر جهشی باعث تأثیر در بیان نمی شود. اما هر جهشی از نوع حذف یا اضافه و یا جانشینی قطعاً ژنی هست. دو نوع جهش کوچک اصلی عبارتند از: جانشینی و  54

تغییر چهارچوب  
با توجه به این که شکل، یک ژن را نشان می دهد، چندین عدد رنا بسپاراز از یک نوع در حال رونویسی هستند. رناهاي سمت راست بلندتر از رناهاي سمت چپ  55

هستند، پس از نظر تعداد نوکلئوتیدها، رناهاي سمت راست تعداد نوکلئوتید بیشتري دارند، بنابراین جهت رونویسی از چپ به راست است. 
بخش راه انداز رونویسی نمی شود، بنابراین رونوشت ندارد. محصول نهایی همۀ ژن ها، پلی پپتید نیست، که همۀ ان ها پیوند پپتیدي داشته باشند. ممکن است در  56

طول یک رناي پیک رمزه  چند بار تکرار شده باشد. در ضمن بیان همۀ ژن ها لزوماً ترجمه لازم ندارد. 

پارامسی یک یوکاریوت است و ریبوزوم آن از  و پروتئین درست شده است. از آنجایی که براي ساخت پروتئین ها هر سه نوع  (  57

ها یک  پلیمراز اختصاصی در یوکاریوت ها وجود دارد می توان گفت هر سه نوع  پلی ) با مشارکت هم عمل می کنند و براي هر یک از این   و 
مراز یوکاریوتی در ساخت ریبوزوم دخیل می باشند.

توالی افزاینده بخشی از مولکول  است پس قند دئوکسی ریبوز دارد.    58

کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  می باشند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.
جهش مستقیماً نمی تواند فراوانی نسبی صفات را افزایش یا کاهش دهد. جهش تنوع ایجاد می کند و انتخاب طبیعی با گزینش صفات مطلوب، فراوانی نسبی صفات  59

را تغییر می دهد. اگر این فراوانی افزایش یابد، می تواند منجر به پیدایش گونه ي جدید شود.

براي مبتلا شدن دختر به بیماري وابسته به  نهفته مثل هموفیلی، پدر دختر حتماً باید مبتلا باشد.   60

از آنجایی که رمزه هاي رناي پیک از سه نوکلئوتید تشکیل شده اند و نخستین رمزة قابل ترجمه (رمزة آغاز) در جایگاه  قرار می گیرد؛ پس هنگام تشکیل  61

پنجمین پیوند پپتیدي، نوکلئوتید پانزدهم در جایگاه  ریبوزوم و نوکلئوتید هیجدهم در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد.

) مولکول رناي ناقل براي ترجمه،  آمینواسید را آورده اند و ( به جز رناي ناقل آغازگر، سایر رناهاي ناقل از  به  می روند. پس در کل (  62

) مولکول آب تولید شده است. 

در طی این فرآیند انتقال مادهي ژنتیکی باکتري پوشینه دار به  بدون پوشینه رخ داده است. (ترانسفورماسیون فرآیندي است که طی آن باکتري با دریافت مواد  63
ژنتیک از محیط خارج، در خصوصیات ظاهري خود تغییراتی پدید می آورد)

دقت کنید! دگره (الل) سبب تولید آنزیم ها، پروتئین ها و رناها می شود نه کربوهیدرات ها. از طرفی محل استقرار دگره ها هسته می باشد نه غشاي یاخته. توجه به  64
این نکته که گویچه هاي قرمز هسته و مادة وراثتی خود را از دست می دهند، حائز اهمیت است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

 ( ) قرار دارند، همزمان با هم ظاهر می شود. (گروه خونی  ) اثر دو دگره مربوط به گروه خونی  که روي کروموزوم غیرجنسی (شمارة  گزینۀ 

) انسان موجودي دیپلوئید است. تشکیل پروتئین  بر روي غشاي گویچه هاي قرمز در یکی از حالت هاي  و  حاصل می شود که در هر دو حالت وجود دو دگره الزامی است.  گزینۀ 

) با توجه به اینکه مردها، یک کروموزوم  و یک کروموزوم  دارند. دگره اي که روي هرکدام از این کروموزوم ها قرار داشته باشند، باعث بروز یک ویژگی خاص می شود. به عنوان گزینۀ 
مثال، تنها یک الل مربوط به بیماري هموفیلی، باعث بروز این بیماري در مردها می شود.

با توجه به سوال هنگام ترجمه ي یک رناي پیک، هنگامی که  سومین رناي ناقل وارد جایگاه  رناتن می شود، سپس دي پپتید از رناي  ناقل جدا شده و با سومین  65

آمینواسید در جایگاه  دومین پیوند پپتیدي را برقرار می کند. پس از تشکیل این پیوند، با حرکت ریبوزوم رمزة دوم از جایگاه  رناتن خارج و وارد جایگاه  می شود.  

هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندهي  66

عصبی ممکن است خاموش شود؛ ولی ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همهي فعالیتهاي سلول زنده). 
بررسی سایر گزینه ها: 

): در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند؛ ولی ورود تدریجی سدیم از کانالهاي همیشه باز وجود دارد.  گزینۀ (

): فرآیند بازسازي در سیتوپلاسم از مشخصات تنفس بیهوازي (تخمیر) است، که در سلولهاي عصبی برخلاف سلول هاي ماهیچهاي رخ نمیدهد.  گزینۀ (

): در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمیشوند. گزینۀ (

در مرحلۀ طویل شدن، رنابسپاراز ( پلیمراز) که به ساختن رنا ادامه می دهد، دو رشتۀ دنا در جلوي آن باز می گردد.    67
بررسی سایر گزینه ها: 

»: در مرحلۀ اول علاوه بر بازشدن دو رشتۀ دنا، رونویسی نیز رخ می دهد.  گزینۀ «

»: کدون پایان در مرحلۀ پایان ترجمه وارد جایگاه  می شود.  گزینۀ «

»: در مرحلۀ آغاز ترجمه ابتدا بخش کوچک ریبوزوم به  متصل شده و سپس  به مجموعه اضافه و در نهایت بخش بزرگ به بخش کوچک متصل می شود. گزینۀ «
اغلب باکتري ها فقط یک نقطۀ آغاز همانندسازي در کروموزوم هاي حلقوي خود دارند و ریزوبیوم به باکتري ها تثبیت کنندة نیتروژن گفته می شود.   68

پارامسی از آغازیان تک سلولی، پلاناریا از جانوران و آزولا از گیاهان جزو یوکاریوت ها می باشند و داراي چندین جایگاه آغاز همانندسازي می باشند.

) در  وجود ندارد و مخصوص  است. باز یوراسیل (  69
اغلب جهش ها تأثیر فوري بر رخ نمود ندارند. شارش ژن در جهت کاهش تفاوت بین جمعیت ها عمل می کند. الل هاي غالب اگر بیماري زا و کشنده باشند، به  70

سرعت از جمعیت حذف می شوند. در آمیزش هاي غیر تصادفی فراوانی الل ها تغییر نمی کند، اما فراوانی ژنوتیپ هاي خالص و ناخالص تغییر می کند. 
تغییر در مادة ژنتیک را جهش می نامند؛ اما شارش  ژنی می تواند باعث افزوده شدن ژن ها و الل هاي جدید به جمعیت شود، ولی نمی تواند مادة ژنتیک هر فرد را  71

تغییر دهد. 
بررسی سایر گزینه ها :
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): چون رانش پدیده اي تصادفی است، در جمعیت هاي مختلف لزوماً اثرات یکسانی نخواهد داشت.  گزینۀ (

): شارش ژنی با طی شدن زمان می تواند همانندي دو جمعیت را به یکدیگر بیشتر کند و این ویژگی در شارش ژنی دوطرفه بیشتر مشهود است.  گزینۀ (

): رانش ژن و آمیزش غیر تصادفی از عوامل برهم زنندة تعادل جمعیت محسوب می شوند. گزینۀ (

آخرین پادرمزه اي که حامل آخرن آمینواسید زنجیرة پلی پپتیدي رناي پیک است، ابتدا وارد جایگاه  و سپس وارد جایگاه  رناتن می شود. در جایگاهی قبل از  72

رمزة آغاز به رناي پیک متصل می شود و رمزة آغاز در جایگاه  آن قرار می گیرد.

توالی  در دنا به صورت رمزه  در می آید که پادرمزه  بر روي رناي ناقل مناسب می باشد.  73
 74

پروتئین قرمزرنگ موجود در ساختار ماهیچه ها، میوگلوبین است.
 الگوهایی از پیوندهاي هیدروژنی در ساختار دوم پروتئین ها تشکیل می شود. طی تشکبل ساختار دوم در پروتئین ها و ایحاد ساختارهاي صفحه اي یا مارپیچی، بخشی از زنجیرة پلی پپتیدي تغییر

جهت پیدا می کند؛ این موضوع از شکل زیر نیز قابل برداشت است.
بررسی سایر گزینه ها:

) میوگلوبین داراي یک زنجیره پلی پپتیدي در ساختار خود است. گزینۀ 

) در میوگلوبین، بخش "هم" داراي اتم آهن مرکزي است که بخش غیر پپتیدي این پروتئین محسوب می شود. گزینۀ 

) تشکیل ساختارهاي صفحه اي و مارپیچی در ساختار دوم دیده می شود. میان گروهی از آمینواسیدها پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. (نه همه) گزینۀ 
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صورت سؤال دربارة مرحلۀ ادامۀ ترجمه است.   75

در مرحلۀ ادامۀ ترجمه، رناي ناقل  ورودي به جایگاه  همواره داراي بیش از یک آمینواسید است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در هیچ یک از مراحل ترجمه جدا شدن آمینواسید از رناي ناقل موجود در جایگاه  اتفاق نمی افتد.  گزینۀ 

، یکی از کدون هاي  پایان وارد جایگاه  شود، به جاي رناي ناقل حامل آمینواسید، عوامل آزادکننده وارد جایگاه  می شوند.  ) اگر با خروج رناي ناقل فاقد آمینواسید از جایگاه  گزینۀ 

) توجه داشته باشید که پیوند پپتیدي در جایگاه  تشکیل نمی شود. گزینۀ 

رانش ژن با از بین بردن بعضی اللها یا کاهش فراوانی آنها، فراوانی نسبی اللهاي جمعیت را تغییر میدهد.   76

همۀ  یا (رنا) هاي موجود در این باکتري پس از اتصال  پلی مراز پروکاریوتی به راه انداز (توالی بخش تنظیم کنندة ژن) ساخته می شوند.   77
بررسی سایر گزینه ها: 

»: براي  و  صادق نیست.  گزینۀ «

»: فقط رناهاي ناقل در یک انتهاي خود توالی نوکلئوتیدي یکسانی دارند. (در جایگاه اتصال آمینواسید)  گزینۀ «

»: دربارة یاخته هاي یوکاریوتی صادق است.  گزینۀ «

یی قرار نمی گیرد و نوکلئوتیدهاي کدون دوم، بدون مکمل باقی ، هیچ  گزینۀ  صحیح است زیرا  در این مرحله بر روي کدون دوم در جایگاه   78
می مانند.   

ر نادرست است، زیرا  این مرحله با تکمیل ساختار ریبوزوم به پایان می رسد ولی این گزینه مربوط به مرحله ادامه (طویل شدن) می باشد. 

گزینۀ  نادرست است، زیرا  تنها  آغازگر و متیونین آغازي در این مرحله وارد جایگاه  می شوند. 

گزینۀ  نادرست است، زیرا  در این مرحله هیچ پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها تشکیل نمی گردد.
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در گونهزایی دگرمیهنی، به علت به وجود آمدن سد جغرافیایی جامعه به دو گروه تقسیم می شود و چون که این سد مانع شارش ژن بین دو جمعیت می شود، پس  79
عوامل مختلف دو جمعیت را به گونه هاي دیگري تغییر می دهد.

 80

 یک فسفات  یک قند دئوکسی ریبوز  یک باز آلی نیتروژن دار  یک نوکلئوتید

مادة وراثتی حامل اطلاعات وراثتی در یاخته هاي یوکاریوتی از دو بخش دنا (هسته اي و سیتوپلاسمی) و رنا تشکیل شده است. هر واحد تشکیل دهندة  81
نوکلئیک اسیدها، نوکلئوتید نام دارد که از سه بخش تشکیل شده است؛ فسفات، باز آلی نیتروژن دار و قند پنج کربنی. نوکلئوتیدها می توانند توسط نوعی پیوند کوالانسی به نام فسفو دي استر به هم

متصل شوند. (البته حواستون باشه بین نوکلئوتیدها پیوند هیدروژنی هم مشاهده می شود.) 
بررسی سایر گزینه ها: 

) دناي سیتوپلاسمی از نوع حلقوي بوده و فاقد دو سر متفاوت است. رنا و دناي خطی داراي دو سر متفاوت هستند.  گزینۀ 

) همانندسازي در دناي حلقوي و خطی می تواند به صورت دو جهته انجام شود، ولی در رنا همانندسازي نداریم.  گزینۀ 

) تنها در مورد دناي خطی یوکاریوت ها صادق است.  گزینۀ 

گروه خونی پدر و مادري که فرزندانی با گروه خونی  و  دارند، (در صورتی که گروه خونی والدین یکسان باشد)  می باشد. در چنین خانواده اي تولد  82

). در این خانواده، پسري مبتلا به هموفیلی به دنیا آمده است که این نشان دهندة ژنوتیپ ناخالص مادر براي عامل انعقادي شمارة هشت فرزندي با گروه خونی  غیرممکن است (رد گزینۀ  و 

). تولد دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین نشان دهندة می باشد. با توجه به سالم بودن پدر، تولد دختري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت در این خانواده غیرممکن است (رد گزینۀ 

++DNA =

 نوکلئوتیدھا می توانند یک تا سھ گروه فسفات داشتھ  باشند اما
RNA یا DNA نوکلئوتیدھای شرکت کننده در ساختار

فقط با یک گروه فسفات خود در رشتھ ی پلی نوکلئوتیدی جای می گیرند
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ناخالص بودن ژنوتیپ پدر و مادر براي این آنزیم است. 

در نبود شارش ژنی، با اثر انتخاب طبیعی و رانش ژنی، تفاوت بین دو جمعیت به تدریج زیاد شده و ممکن است منجر به گونه  زایی دگر میهنی شود.    83

مهاجرت دوطرفه سبب کاهش تفاوت و در نتیجه افزایش شباهت بین جمعیت ها می شود. در آمیزشهاي غیر تصادفی فراوانی الل ها تغییر میکند. انتخاب طبیعی  84

بر فنوتیپها مؤثر است. 

85  اگر نیازي به محصول ژن نباشد، از آن ژن رونویسی صورت نمی گیرد. مفهوم تنظیم بیان ژن ریشه در آن دارد که یاخته در چه زمانی به آن ژن نیاز دارد تا آن را
روشن کند، چرا که فرآیند پروتئین سازي براي یاخته هزینه بر است و بی جهت به مصرف انرژي نمی پردازد. 

»: کدون هاي پایان هیچ آمینواسیدي را رمز نمی کنند.  در مورد گزینۀ «

»: در هوهسته اي ها (یوکاریوت ها) سه نوع رنابسپاراز ( پلیمراز) در هستۀ یاخته وجود دارد (نه یک نوع)  در مورد گزینۀ «

هنگامی که پلی پپتیدي با  آمینواسید در جایگاه  رناتن قرار گرفته باشد، یعنی چهار پیوند پپتیدي در جایگاه  در بین آمینواسیدهاي رشتۀ ساخته شده وجود  86

دارد و در ادامه پنجمین پیوند بین این پلی پپتیدي و آمینواسید ششم در جایگاه  برقرار خواهد شد. 

87  مکمل رمزه پایان روي زنجیره ي ىنا  است که رمزة آن روي رناي پیک  است. همانطور که می دانید، رمزة پایان، پادرمزه  ندارد.  

،بررسی سایر گزینه ها:  این توالی می تواند مکملی در رنا داشته باشدبه صورت   88

گزینه ي  :می تواند براي ساخت پادرمزه  الگو باشد. 

گزینه ي  :ممکن است در ساخت انواع  رنا الگو باشد. 

گزینه ي  :در ساخت رنا، باز  نداریم.

پروتئین قرمزرنگ موجود در ساختار ماهیچه ها، میوگلوبین است.   89

حین تشکیل پیوندهاي پپتیدي در هر رشته، گروه  از یک آمینواسید به گروه  از آمینواسید مجاور خود نزدیک شده و پیوند برقرار می کند. 

همچنین در ساختار دوم که با ایجاد پیوندهاي هیدروژنی همراه است، گروه  از یک آمینواسید به گروه  از آمینواسید غیرمجاور خود پیوند هیدروژنی ایجاد می کند. 

ساختار مارپیچساختار صفحه ايپیوند هیدروژنی

پیوند هیدروژنی

ساختار دوم

N

O

C

R H

N
NNN

O

O

O

CC
CC

C
CC

C
CC

C
H

H

H
H

H
H

H
H

H
H

H
H

H

OO R

RR

R

R

R

O

C
NN

C

حین تشکیل پیوند هاي
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از یک آمینواسید به CO

از آمینو اسیدNHگروه
مجاور خود نزدیک شده و

.پیوند برقرار می کند

ب)

این که در شکل مشخص شده پیوند هیدروژنی گروه  یک آمینواسید به گروه  آمینواسید غیرمجاورش است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در میوگلوبین، بخش "هم" داراي اتم آهن مرکزي است که بخش غیر پپتیدي این پروتئین محسوب می شود.  گزینۀ 

) میوگلوبین داراي یک زنجیره پلی پپتیدي در ساختار خود است.  گزینۀ 

) تشکیل ساختارهاي صفحه اي و مارپیچی در ساختار دوم دیده می شود. میان گروهی از آمینواسیدها پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. (نه همه)  گزینۀ 

 ( ) قرار دارند، همزمان با هم ظاهر می شود. (گروه خونی  اثر دو دگره مربوط به گروه خونی  که روي کروموزوم غیرجنسی (شمارة   90
بررسی سایر گزینه ها: 

) با توجه به اینکه مردها، یک کروموزوم  و یک کروموزوم  دارند، دگره اي که روي هر کدام از این کروموزوم ها قرار داشته باشد، باعث بروز یک ویژگی خاص می شود. به عنوان گزینۀ 
مثال، تنها یک الل مربوط به بیماري هموفیلی، باعث بروز این بیماري در مردها می شود.

ها می شود نه کربوهیدرات ها. از طرفی محل استقرار دگره ها هسته می باشد نه غشاي یاخته. توجه به این نکته که ) دقت کنید؛ دگره (الل) سبب تولید آنزیم ها، پروتئین ها و  گزینۀ 
گویچه هاي قرمز هسته و مادة وراثتی خود را از دست می دهند، حائز اهمیت است. 

) پروتئین  در حضور ژنوتیپ ناخالص نیز بر روي غشاي گویچه هاي قرمز، قرار می گیرد. گزینۀ 

ابتدا پیوند میان آمینواسید با رناي ناقل در جایگاه  رناتن شکسته می شود، سپس بین این آمینواسید و آمینواسید موجود در جایگاه  پیوند برقرار می شود.  91

سپس ریبوزوم به اندازة یک رمزه حرکت کرده، رمزة قبلی از جایگاه  خارج می شود.

بررسی گزینه ها:   92

: ممکن است یک ژن رمزکنندة پروتئین نباشد و لذا براي بیان آن هم به آمینواسید نیاز نداریم.  گزینه ي 

: رونویسی  از ژن هاي پروکاریوتی توسط  پلیمراز پروکاریوتی انجام می شود.  گزینه ي 

: اگر محصول یک ژن،  ریبوزومی یا  ناقل باشد، بیان این ژن نیازي به ریبوزوم و  ناقل ندارد.  گزینه ي 

: در نهایت براي رونویسی از هر نوع ژن، سلول به نوکلئوتیدهاي آزاد ریبوزدار، نیاز دارد. گزینه ي 
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93  در جهش واژگونی، قطعهي جدا شده در جهت معکوس به جاي اول خود متصل میشود. بنابراین ترتیب استقرار ژنها تغییر میکند.

ي همانندسازي شده رادیواکتیو نخواهند بود و تعداد رشتههاي رادیواکتیو تغییر نمیکنند. تعداد این رشتهها چون محیط رادیواکتیو نیست، پس رشتههاي   94

در  اولیه  است و درنهایت نیز همان  باقی میماند.

نسل اول

نسل دوم
رشتۀ رادیواکتیونسل سوم

رشتۀ غیر رادیواکتیو

از هشت مولکول  حاصل  مولکول غیر رادیواکتیو و  مولکول داراي یک رشته رادیواکتیو می باشند. 

تنها مورد سوم به  درستی بیان شده است.   95
مادة وراثتی حامل اطلاعات وراثتی در یاخته هاي یوکاریوتی از دو بخش دنا (هسته اي و سیتوپلاسمی) و رنا تشکیل شده است؛  

بررسی موارد: 
مورد الف) فقط در مورد مولکول دناي خطی موجود در هسته صادق است. (رد گزینه) 

مورد ب) در مورد مولکول هاي رنا نادرست است. (رد گزینه) 
مورد ج) در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي تشکیل دهندة مولکول هاي حاوي اطلاعات وراثتی، نوکلئوتیدها قابل مشاهده هستند. در واقع هر واحد تشکیل دهندة نوکلئیک اسیدها، نوکلئوتید نام دارد که از

سه بخش تشکیل شده است؛ فسفات، باز آلی نیتروژن دار و قند پنج کربنی. (تأیید گزینه) 
مورد د ) در مورد مولکول هاي رنا نادرست است. (رد گزینه)

با توجه به شکل زیر هر چقدر الل بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمزشدن و هر چه الل نهفته بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت سفیدتر شدن می رود؛  96

) دارد که اختلاف تعداد الل هاي بارز در آن با این ذرت در بیشترین مقدار باشد. ذرت اشاره با این حال فنوتیپ ذرتی کمترین شباهت را با فنوتیپ ذرت اشاره شده در صورت سوال (

شده در صورت سؤال  الل بارز دارد. 
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بررسی گزینه ها:

»:  الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز گزینۀ «

»: یک الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز  گزینۀ «

به منظور تولید پروتئین، پس از برقرارشدن دومین پیوند پپتیدي در جایگاه  ریبوزوم، رناتن یک مرتبه به سمت جلو حرکت کرده و  فاقد آمینواسید  97

در جایگاه  قرار می گیرد.

DNA

DNA22

DNA62
: نسل ھمانندسازی n طبیعی در محیط کشت رادیواکتیو (نشان دار) ھمانندسازی کند پس از DNA اگر یک مولکول

= DNA2n تعداد مولکول ھای −1
− 2 =2n با دو زنجیرۀ غیر رادیواکتیو DNA تعداد مولکول ھای −2

2 = با یک زنجیره طبیعی یا یک زنجیره رادیواکتیو DNA تعداد مولکول ھای −3

= DNA2n+1 تعداد زنجیره ھای −4
2 = تعداد زنجیره ھای رادیواکتیو −5

− 2 =2n+1 تعداد زنجیره ھای غیر رادیواکتیو −6
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بررسی سایر گزینه ها: 

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ می دهد.  ) شکسته شدن پیوند بین زنجیره پلی پپتیدي و دومین  گزینۀ 

) جداشدن آمینواسید از  در جایگاه  رخ می دهد.  گزینۀ 

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ می دهد. ) ورود  حامل سومین آمینواسید به جایگاه  گزینۀ 

لاکتوز روي اپراتور قرار نمی گیرد، بلکه به مهارکننده متصل می شود.  98

بیماري هاي مطرح شده در فصل ژنتیک دوازدهم، شامل هموفیلی و  است که اولی بیماري وابسته به جنس نهفته و دومی بیماري غیرجنسی نهفته است.   99
هر فردي یک کروموزوم را از پدر و کروموزم دیگر را از مادر دریافت می کند. 

اگر پدر بیمار باشد، چه از لحاظ هموفیلی و چه از لحاظ بیماري اتوزوم نهفته، در هر حالت الل بیماري را به فرزند دختر خود منتقل می کند.  
پس دختر سالم با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص داریم (نه خالص) 

اپران لک بخشی از دنا است که بیان ژن هاي مربوط به آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز را تنظیم می کند.   100
تذکر مهم: اسم اپران لک در نظام قدیم عنوان شده و به هیچ عنوان در کتاب نظام جدید حرفی از آن به میان نیامده است. 

در این اپران، فعالیت آنزیم رونویسی کننده (رنابسپاراز) به دنبال اتصال نوعی دي ساکارید (لاکتوز) به مهارکننده، آغاز می شود. 

پس مولکول لاکتوز محرك فعالیت رنابسپاراز ( پلیمراز) است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) ترکیب مهارکننده، در صورتی که لاکتوز در محیط وجود داشته باشد، از توالی اپراتور جدا شده و به این دي ساکارید متصل می شود. (تمایل اتصال به لاکتوز در آن بیشتر است.)  گزینۀ 

) در پروکاریوت ها، رنابسپاراز براي شناسایی راه انداز به پروتئین خاصی نیاز ندارد. (عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت ها است.)  گزینۀ 

) در اپران لک، پروتئین فعال کننده نقشی ندارد. (این پروتئین مربوط به تنظیم مثبت درمورد قند  مالتوز است.)  گزینۀ 

تعدادي از هورمون هاي هیپوتالاموس یعنی اکسی توسین و ضد ادراري در هیپوتالاموس سنتز و هیپوفیز پسین ترشح می شوند.   101
بررسی سایر گزینه ها: 

) در هستۀ نوکلئوتیدي آزاد سه فسفات نیز دیده می شود.  گزینۀ 

) در هیپوفیز پیشین ادامه نمی یابد بلکه فقط در هیپوفیز پسین ادامه می یابد.  گزینۀ 

)  که بوسیلۀ رنابسپاراز ساخته می شود داراي پیوند هیدروژنی است.  گزینۀ 

گزینه هاي  و  در جایگاه  ریبوزوم و گزینه  در جایگاه  ریبوزوم اتفاق می افتد.  102

دنا بسپاراز یک پروتئین است و تک پاره آن آمینواسید است در حالی سایر گزینه ها اسید نوکلئیک هستند.   103

 104

) ، کدون هاي قابل ترجمه ( و ..... و  و 

 

1 2 3 4 5 6 7

کدون آغاز کدون پایان

متیونین
آمینو اسید دوم

E A
P

پیوند یپتیدي

یکی از سه رمزة پایان  است که پادرمزه ندارد.  می تواند رمزه آمینواسید باشد و وارد جایگاه  رناتن شود.   105

پادرمزه پنچمین رمزه از سمت چپ  است. زمانی که این پادرمزه در جایگاه  قرار گیرد، رمزه  از جایگاه  رناتن خارج می شود.  106

در فرآیند ترجمه براي تشکیل پلی پپتیدي با  آمینواسید، رناي ناقل آغازگر مسقیماً وارد جایگاه  رناتن شده و رمزة پایان فقط در جایگاه  رناتن قرار  107

می گیرد. بنابراین جمعاً  رمزه وارد جایگاه  رناتن شده است و چون رناي ناقل آغازگر فقط به جایگاها  رناتن وارد می شود، بنابراین جمعاً  رناي ناقل وارد جایگاه  رناتن شده است. 

هنگام جابه جایی رناتن هیچ پیوند کووالانسی تشکیل نمی شود. رناي ناقل حداقل به همراه دو آمینواسید وارد جایگاه  رناتن می شود. رناي ناقلی وارد جایگاه  108

 رناتن نمی شود و یک رمزه وارد جایگاه  می شود.

میانه ها ترجمه نمی شوند. بیانه و میانۀ موجود در ژن هاي پروتئین در هوهسته اي ها توسط رنا بسپاراز  رونویسی می شوند.  109

رونویسی در یوکاریوت ها در هسته صورت می گیرد. پروکاریوت ها هسته ندارند.   110

، هلیکاز، پپسینوژن و روبیسکو) وجود ندارد.  نوکلئوتید در ساختار پروتئین ها (مثل آنزیم محدودکنندة   111

اینترون، جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده و پلازمید از جنس  می باشند که مونومر سازنده شان نوکلئوتید است و  که حامل الکترون است و دونوکلئوتید دارد. 

رونویسی از هر ژن توسط یک نوع RNA پلی مراز انجام می گیرد. آنزیم هلیکاز رشته هاي مولکول DNA را به هنگام همانند سازي DNA از یکدیگر جدا  112
می کند، اما در رونویسی، مولکول هاي RNA پلی مراز این کار را انجام می دهند، هر رشته ي RNA توسط یک RNA پلیمراز ساخته می شود. بنابراین در ساختار پر مانند، تعداد زیادي از یک نوع

RNA پلی مراز فعال هستند. 

RNA ها قند ریبوز داشته و به جاي باز T ، باز U یا یوراسیل دارند و در ساختار RNA قند دئوکسی ریبوز و باز آلی نیتروژن دار T مشاهده نمی شود.   113

 

2tRNA

3tRNAP

4tRNAA

PKU

RNA

1

2

3

1

2

4tRNA

2, 13A4P

721

UGAACUA

GGUACCUP

10PA

10AP9A

P

AA

2

EcoRI

DNANADH

و DNA نوکلئوتید با قند ریبوز و باز آلی یوراسیل در
مشاھده نمی شود RNA نوکلئوتید با قند دئوکسی ریبوز و باز آلی تیمین در

28

صل اول دوازدهم
ت کنکور از ۴ ف

سوالا
اشکان هاشمی



همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، شامل گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنی می شود.   114
به منظور گونه زایی باید خزانۀ ژنی دو جمعیت از هم جدا شود و امکان آمیزش بین دو گونه وجود نداشته باشد (جدایی تولیدمثلی) 

به این منظور به وجود آمدن کامه (گامت) هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت) هاي طبیعی والدین الزامی است. 
تذکر: ایرادي که به گزینۀ یک وارد هستش اینه که در گونه زایی هم میهنی، در گیاهان گل مغربی، همان طور که می دانید طی خطاي میوزي هست. یعنی زاده ها دو برابر تعداد والدین کروموزوم
دارند، گامت هایی هم که ایجاد می کنند تفاوتی با والدین از نظر محتواي ژنی ندارد (چون فقط دوبرابر شده وگرنه تغییري در محتواي ژن ها صورت نگرفته است.) ولی در هر حال این گزینه

درست ترین گزینه در بین گزینه هاي دیگر است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در جمعیت (نه افراد)، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهد.  گزینۀ 

) در گونه زایی دگرمیهنی، ممکن است در ابتدا رانش دگره اي به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیفزاید.  گزینۀ 

) در گونه زایی دگرمیهنی، مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیري می نماید. گزینۀ 

همیشه آخرین پادرمزه اي که وارد جایگاه  می شود با جابه جایی ریبوزوم به اندازة یک کدون، در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد.  115

در فرآیند ترجمه پلی پپتید در جایگاه  رناتن از آخرین رناي ناقل جدا می شود. پس از وارد شدن آخرین پادرمزه به جایگاه  رناتن حرکت کرده و آخرین  116

پادرمزه به جایگاه  رناتن منتقل می شود. آخرین رمزه، رمزة  پایان است که وارد جایگاه  رناتن نمی شود.

رناي پیک نابالغ داري  نوکلئوتید است. بنابراین آن بخش از مولکول دنا که رناي پیک نابالغ از آن رونویسی شده است. داراي  جفت نوکلئوتید  117
است. 

جهش در راه اندازهاي رنا بسپاراز  می تواند از سنتز رناي ناقل جلوگیري کند. رناي حامل (ناقل) آمینواسید همان رناي ناقل می باشد.  118

ویلکینز و فرانکلین از مولکول هاي  با استفاده از روش پرتو ایکس تصاویري تهیه کردند.   119

) و خالص سازي  ). اندازه گیري بازهاي آلی در جانداران مختلف مربوط به آقاي چارگاف (رد گزینه ي  مدل مولکولی نردبان مارپیچ: مربوط به واتسون و کریک میباشد (رد گزینه ي 

 .( باکتري هاي کپسول دار و بی کپسول مربوط به آزمایشهاي آقاي ایوري و همکارانش است (رد گزینهي 

گروه خونی پدر و مادري که فرزندانی با گروه خونی  و  دارند، (در صورتی که گروه خونی والدین یکسان باشد.)  می باشد. در چنین خانواده اي تولد  120

 .( فرزندي با گروه خونی  غیرممکن است. (رد گزینه هاي  و

(تذکر: دگره مربوط به بیماري فنیل کتونوریا با  نشان داده شده است.) 

 

 بررسی گزینه ها: 

) دختر فاقد عامل انعقادي شمارة  (مبتلا به هموفیلی)، نمی تواند متولد شود، زیرا پدر سالم است. گزینۀ 

) درست است    گزینۀ 

تنها مورد چهارم به نادرستی بیان شده است.   121
بررسی موارد: 

مورد الف) آنزیم دنابسپاراز طی عمل پلیمرازي پیوند فسفو دي استر را می سازد و طی عمل نوکلئازي آن را می شکند. (تأیید گزینه) 

مورد ب) تجزیۀ  و تبدیل آن به  نوعی واکنش انرژي زا است. از این انرژي می توان در فرآیندهاي سنتز که انرژي خواه هستند، استفاده کرد. (تأیید گزینه) 
مورد ج) کوآنزیم با اتصال به آنزیم، سبب افزایش تمایل آن به پیش ماده می شود. (تأیید گزینه) 

مود د) آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول ها را افزایش و انرژي فعال سازي واکنش را کاهش می دهد. همچنین با این کار سرعت واکنش هایی را که در بدن موجود زنده انجام شدنی هستند زیاد
می کند؛ بنابراین تغییري در واکنش هاي انجام نشدنی ایجاد نخواهند کرد. (رد گزینه)

در مبارزه با سلول هاي سرطانی لنفوسیت هاي  کشنده نقش دارند. و با تولید پروتئین پرفورین با سلول هاي سرطانی مبارزه می کند.  122

، رمزة  وارد جایگاه  و رمزة  وارد جایگاه  پادرمزة  مکمل رمزة  در رناي پیک است. پس از خروج این رمزه از جایگاه   123
می شود.  

بیانه بخشی از ژن است که رونوشت آن در رناي پیک بالغ باقی مانده و ترجمه می شود.  124
رونویسی ژن انسولین در هوهسته اي در هسته و در پروکاریوت ها در سیتوپلاسم صورت می گیرد.  125

رنا بسپاراز ساخت رنا را انجام می دهد ولی در رنا تیمین وجود ندارد.   126
رونویسی با اتصال رنا بسپاراز به راه انداز شروع می شود. سایر گزینه ها براي ترجمه ضروري اند.  127

اپران لک بخشی از دناي باکتري است که بیان ژن هاي مربوط به آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز را صورت می دهد.   128
تذکر مهم: اسم اپران لک در نظام قدیم عنوان شده و به هیچ عنوان در کتاب نظام جدید حرفی از آن به میان نیامده است. 

فرآوردة نهایی ژن اپران لک، آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز است. آنزیم ها در افزایش سرعت واکنش هاي شیمیایی نقش دارند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در صورتی که لاکتوز به درون یاخته وارد شود، پروتئین مهارکننده از توالی اپراتور جدا شده و به این دي ساکارید متصل می شود؛ درنتیجه تمایل اتصال به لاکتوز در آن بیشتر است.  گزینۀ 

) ترکیبی که به عنوان محرك فعالیت رنابسپاراز شناخته می شود، پروتئین فعال کننده است. این پروتئین به تنظیم مثبت رونویسی در پروکاریوت ها مریوط می شود.  گزینۀ 

) توالی هاي بین ژنی هرگز رونویسی نمی شوند.  گزینۀ 
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). سپس رمزة دوم به ابتدا زیر واحد کوچک رناتن به رناي پیک متصل می شود. پس از آن رناي ناقل آغازگر و زیر واحد بزرگ رناتن اضافه می شوند (گزینۀ   129

) و جابجایی ریبوزوم رمزة دوم در جایگاه  قرار می گیرد. با برقراري پیوند پپتیدي دوم رناي ناقل دوم از جایگاه  ) و در نهایت با تشکیل پیوند پپتیدي (گزینۀ  جایگاه  وارد شده (گزینۀ 

( جدا شده و به این ترتیب پادرمزة دوم از رمزه جدا می شود. (گزینۀ 

طی فرآیند ترجمه رناتن در طول رناي پیک حرکت می کند.  130

همه ي سلول هاي بدن یک فرد، اطلاعات وراثتی یکسانی دارند. تفاوت سلول هاي بدن فرد بستگی به نوع ژنی دارد که بیان می شود. می دانید که همه ي ژن ها در  131

). ولی ترتیب و طرز قرار گرفتن نوکلئوتیدها در ژن ها با یکدیگر فرق دارد (رد همه ي سلول ها بیان نمی شوند. ترتیب قرار گرفتن ژن در سلول هاي یک فرد یکسان است (رد گزینه هاي  و 

). (مثل ژن حالت مو) گزینه ي 
همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، شامل گونه زایی هم میهنی و دگر میهنی می شود.   132

به منظور گونه زایی باید خزانۀ ژنی دو جمعیت از هم جدا شود و امکان آمیزش بین دو گونه وجود نداشته باشد (جدایی تولیدمثلی) 
به این منظور به وجود آمدن کامه (گامت) هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با کامه (گامت) هاي طبیعی والدین الزامی است. 

تذکر: ایرادي که به گزینۀ چهار وارد هستش اینه که در گونه زایی هم میهنی، در گیاهان گل مغربی، همان طور که می دانید طی خطاي میوزي هست. یعنی زاده ها دو برابر تعداد والدین کروموزوم
دارند، گامت هایی هم که ایجاد می کنند تفاوتی با والدین از نظر محتواي ژنی ندارد (چون فقط دوباره شده وگرنه تغییري در محتواي ژن ها صورت نگرفته است.) ولی در هر حال این گزینه

درست ترین گزینه در بین گزینه هاي دیگر است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) این گزینه فقط دربارة گونه زایی دگرمیهنی صادق است.   و  گزینه هاي 

) انتخاب طبیعی روي جمعیت اثر دارد نه یک فرد.  گزینه هاي 

آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول ها را افزایش و انرژي فعال سازي واکنش را کاهش می دهد. همچنین با این کار سرعت واکنش هایی را که در بدن موجود  133
زنده انجام شدنی هستند زیاد می کند؛ بنابراین تغییري در واکنش هاي انجام نشدنی ایجاد نخواهند کرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) تجزیۀ  و تبدیل آن به  نوعی واکنش انرژي زا است. از این انرژي می توان در فرآیندهاي سنتز که انرژي خواه هستند، استفاده کرد.  گزینۀ 

) دنابسپاراز می تواند طی ویرایش پیوند فسفو دي استري را که در مرحلۀ قبل به اشتباه ایجاد کرده، بشکند.  گزینۀ 

) کوآنزیم ها با اتصال به آنزیم، سبب افزایش تمایل آن به پیش ماده می شوند. گزینۀ 

با توجه به شکل روبرو  و صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، هر چقدر الل هاي بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمز شدن و هر  134
چقدر الل نهفته بیشتر باشد، ذرت به رنگ سفید تمایل دارد. 
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با توجه به ژنوتیپ  سؤال، ذرتی کمترین شباهت را دارد که تعداد الل بارز کمتر داشته باشد. (سفیدتر باشد) یعنی ژنوتیپ 

در سلول تخم دوزیست (نوعی سلول یوکاریوتی) نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در دو انتهاي  مورد ترجمه قرار نمی گیرند (مانند توالی هاي بعد از کدون  135
پایان و قبل از کدون آغاز). 

بررسی سایر گزینه ها: 

)  و  هرگز ترجمه نمی شوند.  گزینۀ 

) عوامل رونویسی به رنابسپاراز در شناسایی راه انداز کمک می کند.  گزینۀ 

) ژن هاي یوکاریونی در هسته رونویسی و در سیتوپلاسم ترجمه می شوند. گزینۀ 

توالی افزایندة بخشی از مولکول دنا است که توسط آنزیم دنابسپاراز ساخته می شود و رمزة آغاز ترجمه یک توالی سه نوکلئوتیدي از رناي پیک است که توسط  136

رنابسپاراز  ساخته می شود.

این سلول ها در محتواي ژنتیکی و ژن نمود کاملاً یکسانند ولی در بیان ژن و رخ نمود متفاوت هستند.   137
رناتن ها در سطح خارجی شبکۀ آندوپلاسمی زبر قرار دارند. درون هستۀ رناتن فعالیت پروتئین سازي ندارند.   138

رناتن محل ترجمه یا پروتئین سازي است. رناتن فعال در سیتوپلاسم و بر روي شبکۀ آندوپلاسمی زبر و درون راکیزه سبزدیسه یافت می شود.

محصول این رناي پیک، پلی پپتیدي با  آمینواسید است. هنگام ترجمه، پادرمزة آغازگر مستقیماً به جایگاه  رناتن وارد می شود. بنابراین  پادرمزة  139
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دیگر که هرکدام حامل یک آمینواسید هستند اول وارد جایگاه  و سپس وارد جایگاه  رناتن می شوند.

رناي ناقل داراي پادرمزه  مکمل رمزة  است که متیونین را حمل می کند ولی لزوماً مربوط به کدون آغاز نیست.   140
بررسی سایر گزینه ها :  

گزینه 2 ) از آنجاییکه متیونین آمینواسید اولی است که در ترجمه مورد استفاده قرار می گیرد پس در همه ي سلول هاي زنده حضور دارد. 

گزینه 3 و4 )این پادرمزه می تواند از جایگاه E نیز خارج بشود .  

پادرمزه رناي ناقل متیونین  و رمزه آن  است.   141

رنا بسپاراز  رونویسی ژن هاي رناي رنانتی و رنا بسپاراز  رونویس یژن هاي رناي ناقل را انجام می دهد.  142

مولکول میانجی بین  و پروتئین  است که از قند ریبوز تشکیل شده و فاقد تیمین است.  143

موارد (الف) و (د) صحیح اند.   144
بررسی موارد: 

مورد الف) اندام هایی را که طرح ساختاري آن ها یکسان است، حتی اگر کار متفاتی انجام دهند، «اندام ها یا ساختارهاي همتا» می نامند. زیست شناسان بر این باورند که این گونه ها، نیاي مشترکی
دارند. (تأیید گزینه) 

مورد ب) توجه داشته باشید که اندام هاي وستیجیال، لزوماً نقش جزئی ندارند؛ این ساختارها حتی ممکن است فاقد کار خاصی باشند. (رد گزینه) 
مورد ج) ساختارهاي آنالوگ نشان دهندة این است که جانداران براي پاسخ به یک نیاز به روش هاي مختلفی سازش یافته است. (رد گزینه) 

مورد د) بعضی گونه ها از لحاظ توالی آمینواسیدي خود داراي تشابه بیشتر و برخی دیگر داراي تشابه کمتراند. (تأیید گزینه)

پادرمزه مربوط به رمزة  آغاز وارد جایگاه  نمی شود. بنابراین اولین رمزه اي که وارد جایگاه  می شود،  و اولین پادرمزه اي که وارد جایگاه  145

 می شود  است و به ترتیب رمزة   و پادرمزة  به عنوان دومین رمزه و پادرمزه وارد جایگاه  می شود.

رناتن کامل پس از برقرار کردن هر پیوند پپتیدي به اندازه ي یک رمزه در طول رناي پیک به سمت جلو حرکت می کند، تا زمانی که رمزة پایان در جایگاه   146

رناتن قرار گیرد. چون در این پلی پپتید  آمینواسید با  پیوند پپتیدي به یکدیگر متصل شده اند. پس رناتن براي سنتز پلی پپتید  بار حرکت کرده است. رناي ناقل آغاز به جایگاه  رناتن
وارد نمی شود. نوع رمزه هاي رناي پیک بستگی به نوع آمینواسیدهاي پلی پپتید دارد. ممکن است در این رناي پیک، نوکلئوتید سیتوزین دار وجود نداشته باشد.  

) قرار می گیرد که در جایگاه  واقع است.  ، رناي ناقل آغازگر است و روي رمزة آغاز ( اولین رناي ناقل داراي پادرمزه   147

آنزیم  پلی مراز پروتئینی است که ژن هاي سازنده ي آن توسط  پلی مراز  رونویسی می شوند.   148
بررسی سایر گزینه ها: 

: در سلول هاي انسولین ساز، گلوکاگون ساخته نمی شود.  گزینه ي 

: آنزیم  پلی مراز  ژن هاي مربوط به  هاي ریبوزومی را رونویسی می کند.  گزینه ي 

: آنزیم پلی مراز  ژن که محصول آن پروتئین باشد را رونویسی نمی کند.  گزینه ي 

ها است و در روي  ژن رمز کننده لیپید وجود ندارد.  149  رمزکننده پروتئین ها وانواع  

اندام هایی را که طرح ساختاري آن ها یکسان است، حتی اگر کار متفاتی انجام دهند، «اندام ها یاساختارهاي همتا» می نامند. زیست شناسان بر این باورند که این  150
گونه ها، نیاي مشترکی دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ساختارهاي آنالوگ نشان می دهند که براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش هاي مختلفی سازش پیدا کرده اند.  گزینۀ 

) در ژنگان شناسی مقایسه اي، ژنگان گونه هاي مختلف با یکدیگر مقایسه می شود.  گزینۀ 

) توجه داشته باشید که اندام هاي وستیجیال، لزوماً نقش جزئی ندارند؛ حتی ممکن است این ساختارها فاقد کار خاصی باشند.  گزینۀ 
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